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Pentru ţărănime. 
Arad, 1(> August. 

\m publicat în unul din numerele tre-
1 şi au publicat şi alte gazete ale noa-
un mic aviz trimis de banca ,,Econo-
" din Cluj, în care se da de ştire că 

feeţiunea acelei bănci în înţelegere şi 
ajutorul mai mul tor oameni de bine din 
I a hotărât înfiinţarea unui „Birou 
informaţnmi", manit să servească 
uit, oral şi în scris, pe orice ţ ă ran s'ar 
epta cătră el cu rugarea de a fi lămu-
asupra chestiunilor administrat ive, de 
)t bisericesc şi şcolar, asupra chestiu-
I' medicale, mili tare şi de asigurare 

Şeful, serviciului este: d. Dr. Arnos Frîncu, 
oca t.. 
Secretarul: d. Dr. Valentin Poruţiu, advocat, 
dau informaţii în toate afacerile de drept 

nuite la advocaţi şi pentru raporturile cu to-
tăşiile. 
Membrii serviciului : 

chestiuni de drept bisericesc şi şcolar: d. 
a H Papp, asesor orf. p. 

îmtru afaceri administrative săteşti şi dări 
Pe: d. Ghcorghe Faragó, notar în pensie. 
Pentru afaceri de drept sanitare şi medicale: 
)r. Basil Basiota, medic. 
entru afaceri de socoteli: d. Iosif Orga, se-

Mar de bancă şi (1. Sabin Nemeş, funcţionar 
ancă. 
Pentru asigurări de tot felul : d. Valentin 
igan, casier de bancă. 
Pentru afaceri militare: ă.Traian Roman, 

telist. I 

Avizul acesta a t recut neobservat de în
t reaga noas t ră presă, căci la noi ma i bu
curos se răscolesc patimele prin fel de fel 
do certuri personale, decât să se discute 
serios şi cu temei forma cea mai potrivi tă 
prin care am putea să scoatem din crunta 
mizerie şi din desorientarea completă asu
pra drepturilor ei, ţ ă răn imea noas t ră pe 
care o slăvim pe la adunări poporale cu 
vorbe aduse pe podobie. 

Deşi noi recunoaştem şi o spunem la 
toa te ocaziile că elementul nostru cel mai 
sănătos naţionaliceşte este ţă rănimea, to
tuşi nu am făcut până acum decât foarte 
puţ in pentru folosul acestei „ ta lpă a ţăr i i" , 
i i cerem votul la alegeri, adeseori t rebuie 
să o facem să înfrunte suliţele jandarme-
reşti, îi vorbim cu patos dspre luptele 
noast re naţionale, dar cu toa te aceste nu 
voim să legăm de noi prin nimic aceste 
mar i mase populare chinuite de necazurile 
vieţii. 

Este adevăra t că luptele noastre se 
poar tă în primul rând pentru păstrarea 
fiinţei noastre naţionale, că pr ima noas t ră 
datorie este să aprindem în sufletul po
porului focul dragostei de limbă, dar to t 
a tâ t de adevărat este că niciodată nu vom 
putea da o luptă hotărâ toare cu asupritorii 
noştri, dacă nu vom putea să r idicăm ţă
rănimea noas t ră la o bunăstare mater ia lă 
care să-i dea şi posibilitatea unei culturi 
corăspunzătoare . Luptele noastre politice 
cu sau fără voia noastră , au ajuns astăzi 
în t r 'un stadiu când nu mai e de ajuns să 
afirmăm prin graiu viu că suntem români . 
Astăzi nu mai pu tem zice că facem poli
t ică românească când declamăm o poezie 

de-a lui Alexandri şi înjurăm pe contele 
Khuen că ne asupreşte. Nici invocările 
răsuflate ale strălucitei noastre origini îm
părăteşt i nu mai fac par te din armele noa
stre politice. Acest fel de a lupta a t recut 
şi trebuie să t reacă în domeniul trecutu
lui. Mari acţiuni economice şi sociale con-
stituesc astăzi baza de operaţie a politicei 
tu turor popoarelor. Oratoria cu frumseţile 
ei se ridică numai ca o spumă uşoară la 
suprafaţa grozavului război economic ce 
se dă în adâncuri , ea rămâne o mică să
geată uşoară şi de multe ori nevinovată, 
care numai atunci răneşte primejdios când 
porneşte din manile unui popor sprijinit 
pe temeiul unei organizări economice şi 
sociale solide. 

La noi se consideră prea puţin acest 
adevăr. Cel puţin până acum am crezut 
că din lupta noas t ră mare şi neîndurată 
poate să lipsească această a rmă sigură. 
Abia dacă pe ici pe colo, oameni singura
tici, fără vr 'un sistem oarecare şi fără spri
jinul unor instituţii sau corporaţii naţio
nale, s'au încercat, nu cu prea mul t succes, 
să facă ceva. 

Iată de ce ne bucuăm şi nu avem des
tule cuvinte de laudă pentru iniţiatori, 
când putem să înregistrăm înfiinţarea 
unui „Birou de informaţie" gratui t pen
tru ţă rănimea noastră . Nevoile poporului 
nostru sunt a tâ t de multiple şi a tâ t de ex
ploatate de fel şi fel de aventurieri, oa
meni fără de inimă. Notarul satelor noa
stre este a t â t de străin şi de înstrăinat de 
ţă rănime încât serviciul lui aduce de cele 
mai multe ori dezastru, asemenea şi sub-
prefecţii şi t oa tă ceata de funcţionari ad-
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Armen a reciprocă. 
De A. C. 

paradoxe plină de vervă şi atât de neaşteptate, 
încât scorneau un râs general. 

Scriitorul René Boyslive, unul din cei mai 
distinşi romancieri francezi şi căruia Emile 
Faguet i-a prezis cu convingeri că va încinge o-
dată subţirea spadă de academician, îşi între
rupse deodată vorba şi urmări cu un zîmbet lung 
şi atent gesturile mlădioase ale tinerei femei. 
Apoi scriitorul se întoarse din nou la mine şi mă 
privi cu acelaş zîmbet meditativ. Discutasem mult 
cu dânsul în seara aceia şi aşteptam să ne conti
nuăm coversaţia asupra lui Alfred de Vigny pe 
care o începuserăm cu mult interes. D. Boylisve 
însă se sculă de pe scaun, şi punându-mi mâna pe 
umăr îmi propuse o plimbare prin parc. Ne în
dreptarăm amândoi cătră fundul grădinii urmă
riţi de glasurile din jurul mesei şi de fumul ţigă-
rei de havana din care sorbea romancierul. 

Ne aşezarăm pe o bancă verde, în dreptul unui 
strat de roze te, al căror parfum dulceag ne îm
prejmuia ca o reţea nevăzută, Romancierul îşi 
înclină fruntea, apoi o ridică iar în vreme ce eu 
urmăream din ochi umbra pe care barba lui stu
foasă o punea pe albeaţa imaculată a jiletcei lui 
de mătasă! 

— ,,Ce zici de soţia lui R. ? " mă întrebă el 
deodată, cu acelaş zîmbet pe care-1 avusese cu 
câteva minute înainte, privind la tînăra femeie. 

— „E încântătoare", răspunsei eu cu re
zervă. 

Pene Boyslive avu un zâmbet nou de o fineţă 
ascuţită. 

— „Ghicesc eu ce crezi despre dânsa: că e 
încântătoare, că e graţioasă din cale afară, că e 

plină de vervă, dar că intelingenţa ei nu se ridică 
deasupra normalului — nu este aşa?" 

Clătinai din cap, zîmbind la rîndul meu. 
— „Dar de Gaston, ce crezi?" mă întrebă din 

nou scriitorul, după puţine clipe de tăcere. 
— „De soţul ei? In acest caz lucrurile se 

schimbă. Eu cred că sculptorul e unul din cei 
fini şi mai profunzi artişti din câţi cunosc", răs
punsei eu cu glas hotărît. 

— „Da. Şi e vesel, înamorat de viaţă, totdea
una gata să se declare fericit de tot ce i-se în
tâmplă. I T n carater de aur. Ei bine, privind adi-
neaora la soţia sa, am făcut nişte reflecţii foarte 
interesante din punct de vedere psichologic. Ce 
zici: ţi-ai putea-o d-ta închipui pe d-na E. altfel 
de cum o cunoşti ?" 

L-am privit întrebător pe interlocutorul meu, 
fără să-i răspund. D. René Boyslive urmă: 

— „Te întreb dacă ţi-ai putea-o închipui pe 
dna R. cu un caracter opus aceluia po^care îl are, 
adecă: în loc să fie veselă, mlădioasă şi vioae 
cum o ştii, să ţi-o închipuieşti rigidă, întunecată 
şi sgârcită la vorbă. Scurt, un temperament de 
o sobrietate excesivă." 

— „Nu ştiu, unde vrei să ajungi!" 
— „Ei bine, ascultă. O cunosc pe tânăra fe-

mee de mulţi ani, de vre-o opt sau zece, dacă nu 
mă înşel. Am cunoscut'o bine pe aceia vreme. Nu 
era încă măritată, fireşte. Şi o am parcă în faţa 
ochilor, aşa cum era pe atunci: cu un chip cam 
posomorât şi puţin mobil, incapabilă de entu
ziasm, de veselie, de vioiciune. Ochii ei erau de
parte de a străluci de pofta de viaţă care licăreşte 
azi întrânşii, sufletul ei tresărea foarte rar, era 
o domnişoară drăguţă şi banală, din care nu pre-



Pag. 2 

ministrativi lipsiţi de orice durere şi înţe
legere pentru nevoile ţăranilor. Nu mai 
vorbim de chestiunile de drept, o adevă
rată „ ter ra incognito" pentru plugarii no
ştri, cari repede se aruncă într 'un proces 
şi uşor şi prăpădesc toa tă b ia ta lor avere 
pe „stempele" şi petiţii . Afacerile militare, 
afacerile de bancă şi celelalte despre cari 
vorbeşte avizul încă sunt a tâ t de necu
noscute şi rău interpretate de ţă rani încât 
de cele mai multe ori ele îi insuflă o ade
vărată t e amă bietului om delà ţa ră . 

Se simţia dar lipsa unor inst i tuţmni, 
cari cu desinteresare şi nu din speculă să 
pună degetul pe rana aceasta a societăţii 
noastre . Fruntaşii noştri delà Cluj au vă-
zut 'o mai curând şi cu prilejul jubileului 
băncii lor „Economul" au deschis acest 
„Birou de informaţie" gratui t pentru ori
ce ţă ran . Am dori ca în fiecare centru ro
mânesc fruntaşii noştri să se pă t rundă de 
însemnăta tea ăstorfel de insti tuţiuni şi să 
înfiinţeze peste to t locul „Birouri de infor
ma ţ i e " gratui te pentru ţărani . Nu să chel
tuieşte nimic cu ele, decât o leacă de obo
seală răsplă t i tă prin roadele naţ ionale ne
preţuite ce aduce. Facem deci apel la toţ i 
conducători i noştri să se grăbească să imi-
teze pilda celor delà Cluj. 

Democraţ ia noastră, iubirea noastră 
de popor, numai atunci vor fi adevărate 
când le vom putea a ră ta şi prin fapte. 

Şedinţa Camerei. După două zile de vacanţe, 
deputaţii s'au întrunit azi la şedinţă ca să voteze. 
Nu s'a intrat în discuţia reformelor militare. 

La sfârşitul şedinţei deputatul Györffy Gyula 
a adresat guvernului o interpelare în chestia di-
misiei baronului Schönaich. 

A răspuns ministrul-preşedinte contele Khuen-
ITéderváry, declarînd că demisia baronului Schö
naich nu influenţează întru nimic reformele mi
litare. 

vesteam să iasă femeia graţioasă şi vioaie de azi. 
Căsătoria a făcut dint'rânsa cea ce e în aceste 
clipe". 

— „Căsătoria? făcui eu pe gânduri. Mărtu
risesc că sunt numeroase femeile al căror carac
ter se modifică după căsătorie. Şi mai cred că a-
ceastă schimbare depinde în mare parte de băr
bat." 

— „Aici am voit să ajung, răspunse scriitorul 
inclinându-şi capul cu vioiciune. N'ai idee de în
râurirea pe care o poate avea temperamentul so
ţului asupra caracterului soţiei şi vice-versa. A-
cela care posedă o personalitate mai puternică 
influinţează pe celălalt. In general, femeile sunt 
influinţate de bărbat. Există o lege psihologică, 
pe care aş numi-o legea de armonie reciprocă, 
care prezidează întotdeauna la însoţirea bărba
tului cu femeia. In sufletul lor are loc un schimb 
de instincte într'adevăr miraculos. Dar nu fără 
resistenţă se produce acest comerţ psihologic. Cel 
mai generos este desigur sufletul dotat cu o per
sonalitate mai puternică, care îşi impune darul 
de sentimente; şi cu cât sufletul receptiv e mai 
slab, cu atât se împotriveşte mai puţin curentului 
de instincte ce-i soseşte delà cel bogat, şi cu atât 
primeşte mai mult. Uite, bunăoară cazul d-nei 
R. E adevărat că soţul ei este un artist, cu o per
sonalitate mai presus de normală, do unde imensa 
metamorfoză a femeei. Temperamentul ei firesc 
era sobru, şi vezi acum cât de exuberant e; pofta 
de viaţă nu era caracteristica ei, şi iată-o acum 
veselă, râzătoare, susceptibilă de fericire. întreg 
sufletul lui Gaston a trecut parcă într'nsa, fără 
nici o sforţare aparentă. Inchipuieşte-ţi-o acum 
pe f'emeea aceasta măritată cu un bărbat comun, 

„ T R I B U N A" 

Un fost ministru sârb despre România. 
Fostul prim-ministru al Serbiei, Vladan 

Georgevici, care a fost, câteva zile oaspele regelui 
Carol al României, tipăreşte azi în ziarul „N. 
W. Tageblatt" impresiile cu cari a plecat din 
Sinaia. 

Vladan Georgevici fusese invitat de regele 
Carol, care citise lucrarea sa „Europa şi Bal-
canul". 

In articolul pe care îl publică azi în „N. W. 
Tageblatt" fostul prim-ministru al regelui Milan, 
spune între altele: 

După haosul din 1866, România era într'ade
văr pustietatea descrisă de Thouvenel şi Bismarck. 
Regele Carol a prefăcut-o în actualul stat civili
zat, puternic şi înfloritor, reînviind după mii de 
ani Dacia-felix. România este legată de Balcani 
prin Dobrogoa, recâştigată după răsboiul dela 
1877, aparţine totuşi Europei mijlocii şi trebuie 
să servească drept pildă ţărilor balcanice cari pot 
vedea cu ochii ce este în stare să facă un dom
nitor închinat datoriei sale, într'o viaţă de om. 

Vladan Georgevici face apoi istoricul răsbo-
iului pentru independenţă, amintind vitejia ro
mânească şi marea ingratitudine a Rusiei şi a-
dăogând că este foarte posibil ca regele Carol de 
câte ori îşi atârnă ordinul Sfântului Gheorghe, 
trebuie să aibă un zîmbet dureros, amintindu-şi 
de Basarabia răpită. 

Toate statele balcanice înţeleg foarte bine 
aceasta, deoarece, cu toată dragostea lor seculară 
pentru Rusia, aceasta i-a trădat totdeauna. Cu 
toate acestea soarta României este mai bună. în
trucât ea a ajuns să aibă o adevărată indepen
denţă. 

Regele a ştiut să păstreze principiul consti
tuţional, intervenind totuşi personal cu toată e-
nergia de câte ori ineresele mari ale patriei o 
cereau. Graţie lui, ţara a reuşit să străbată nu
meroase crize politice, dar mai ales să rezolve cu 
prea puţine jertfe răscoala din 1907, care ar fi 
dus la prăpastie pe ori care alt stat tînăr. Aceasta 
nu se datoreşte dinastiei străine, ci calităţilor per
sonale excepţionale ale regelui Carol. Ca exem
plu avem Grecia şi Bulgaria cari deşi au domni 
străini au rămas inferioare. P e de altă parte 
trebuie amintit că domnitorul Cuza care a rea
lizat unirea principatelor române era pământean, 
iar Mihail Obrenovici de asemenea pământean, a 
ridicat Serbia în ochii lumei civilizate. 

* 
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Regele Carol a declarat că la începutul dom
niei idealul său era să ridice România la înălţi
mea Serbiei sub Mihail Obrenovici. 

Dacă lucrurile s'au schimbat azi, Georgevici 
atribuie aceasta genialităţii regelui Carol. 

Regele a declarat că deşi a fost silit, ca rege 
şi soldat, să renunţe la proprietatea regimentului 
de infanterie sârbesc, care participase la trage
dia regelui Alexandru şi a reginei Draga, totuşi 
sentimentele sale şi acele ale poporului românesc 
pentru Serbia au rămas aceleaşi prieteneşti. 

Vladan Georgevici aminteşte apoi moment! 
când regele Carol a devenit proprietarul acek 
regiment. 

Regele României era atunci în mare dolii 
după moartea micei principese Maria. 

Georgevici reproduce scrisoarea mişcătoaii 
adresată atunci de regele Carol primului mini
stru sârb. 

* 

Trecând la o altă ordine do idei, fostul prim 
ministru sârb vorbeşte de situaţia în care se afl i 

regele Carol, când urcându-se pe tron, ofiţerii 
i-au cerut printr 'o adresă colectivă să pedepsească 
pe ofiţerii cari au complotat contra lui Cuza. Ee-
gele Carol a dat atunci răspunsul istoric că j 
venit să creieze un viitor, iar nu să judece tre 
cutul". 

Rezultatul acestei atitudini este că Români 
are azi o armată realmente devotată tronului j 
demnă de absolută încredere. 

Vladan Georgevici a prezentat regelui lucră
rile sale şi acesta i-a dăruit din biblioteca sa bre-
şura despre „Nioopole", comunicare pe care « 
făcut-o Academiei române. 

Regina 1-a întimpinat îmbrăcată în alb, ci 
obrazul încadrat de păru-i ca zăpada şi cu ochii 
strălucind de bunătate. 

Fostul ministru sârb i-a zis că este fericit ci 
poate să sărute mâna care a uscat atâtea lacrimii 
şi a alinat atâtea dureri. 

Regina i-a răspuns: 
„Ah, scumpe ministre, este atâta suferinţă I 

lume încât nici regii nu pot face mult". 
Au sosit apoi moştenitorii tronului: prinţii, 

un ofiţer elegant şi maiestos, principesa, o figuri 
junonică. Principesa i-a întnis mâna să i-o sărute 
şi apoi a vorbit cu el englezeşte. Georgevici aii 
cuvinte de laudă la adresa Castelului Poles şii 
împrejurimilor sale şi observă că pe biroul regelui 
se află portretul primului împărat al Germania 

rece şi taciturn: cât de deosebită ar fi ea de ce 
este azi! Trăsăturile ei chiar ar fi altele: n'ar 
avea chipul animat şi mobil pe care-1 are, ci rigid 
şi neplăcut; ochii ei în loc să strălucească de plă
cerea de a trăi, care-i face atât de atrăgători, ar 
fi stinşi şi fără expresie ; buzele ei şi-ar pierde 
graţia şi roşeaţa pe care le privim cu atâta plă
cere, ele s'ar crispa şi ar păli — în sfârşit, ar fi 
o finţă cu totul deosebită". 

In clipa aceia mai multe glasuri ne strigară 
pe nume. Am răspuns că venim numai decât. Cel 
din urmă pătrar al lunci se ivise pe cer; văzdu
hul se răcorise şi mirosul ierbei şi al florilor se 
făcea mai puternic. D. René Boyslive urmă: 

„Caracterul omului depinde atât de mult 
de însurătoare! Problema căsătoriei este, după 
mine, cea mai importantă a vieţii. Femeile mai 
ales au totul de aşteptat dela căsătorie: nu de ele 
depinde să fie bune sau rele, plăcute sau neplă
cute, cinstite sau necinstite. Fără îndoială că ele 
au un fond al sufletului lor care predominează 
întotdeauna: dar fondul acesta este aşa de sus
ceptibil de a fi modificat. Uite, mă gândesc la 
un lucru ciudat: închipuieşte-ţi un scriitor de ta
lent, un observator infailibil care s'ar apuca să 
scrie o nouă dna Bovary, bunăoară, o nouă Anna 
Karenina, ale căror eroine, păstrându-şi fondul 
lor sufletesc şi nuanţele fizice ce le deosebesc, 
ar fi transportate în împrejurări diferind de 
acelea în cari au trăit, şi ale căror soţi şi amanţi 
ar fi alţii. Nu ţi-se pare că aceste noui Emma 
şi Ana, ar fi de ncrecunoscut ?" 

Romancierul se ridică de pe bancă, îşi aprinse 
o nouă ţigară şi vorbi stând pe loc, în vreme ce 
în ochii lui serioşi străluci o scânteie de veselie. 

— „Ce ai zice d-ta, bunăoară, de următoan 
propunere a mea: O cunoaştem amândoi pe à 
R. ; ei bine, n'ar fi curios ca ea să ne serveass 
amândurora drept eroină de roman? D-ta ai de 
crie-o spre pildă în starea ei de azi, alături den 
soţ de temperamentul lui Gaston; eu, la randa 
meu, aşi plasa-o în alte împrejurări, alături de 
un bărbat cu o altă psihologie. Şi titlul M i 
nelor noastre să fie acelaşi... Hai? Ce zici?...щ 
o planul meu delicios?" 

Şi râzând cu veselie, ne-am apropiat amândoi 
de cercul de lumină, de unde glasuri glumeţe ne 
acuzau că am plănuit cine ştie ce spargere, com
plicată cu omor... 

M e u d o n, August. 

Ntguston, industriaşi, m 
seriaşi romiîfî. 

Ziarul nostru a hotărât publicarea unui (> 
blou statistic al tuturor negustorilor, industm 

I şilor şi meseriaşilor români din Ungaria. 

Adresăm deci, tuturor celor interesaţi гіф 
• mintea să ne comunice cât mai în grabă nmneli 
\ firmei, oraşul şi strada unde se găseşte atelier»1 

I sau prăvălia lor. „TRIBUNA" 
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Scrisori din Iaşi. 
In viligiatură Ia Dobrovăţ. 

Am fost şi cu în vilegiatură. Credincios ace
lui obicei românesc -f- numele îl arată — am 
ăutat şi eu să mă afund măcar pentru 24 de ore, 
n adâncimea nebiruită a mândrilor noştri codri... 
daţi în antrepriză grasă atâtor evrei iubitori de 
aer şi viaţă muntoasă. Ce vrei. Boerul tot bocr 
fiu mai puteam suferi un pic, dogoreala asfaltu 
ilor nemiloase, monotonia aceleiaşi vieţi banale, 
itraosfera aceloraşi canale ce în fiecare oră, îşi 
:ală acelaş aer de sănătoasă viaţă. 

Am şters-o deci frumuşel, vesel ca un mini 
steriabil, uşor ca un discurs parlamentar, plin 
Je iluzii şi de vise ca un politician român —am 
jters-o în revărsatul sclipitor al unei dimineţi 
răcoroase... ba nu, în căldura minunată a unei 
după-amieze de Iulie, pe la 21l2, atunci când şi 
becurile de electricitate par'că, obosite, leşinate 
de zăduf, îşi întind maiestos imensul lor trup de 
fontă dealuugul trotuarelor pustii ; atunci când 
şi oţelul celor mai oţelite clopote se topeşte în 
tr'o cleioasă masă de lichid pe deschizăturile veş
nic întunecoase ale turnurilor ogivale, pentruca 
mai apoi să se prelingă, încet, până jos în splen 
dide stalactite lucitoare, ca şi spermanţeta albi
cioasă a unei lumânări de birjă!... 

îmi aşezasem de cu sară geamantanul, având 
grija să pun în el tot ce'mi trebuia pentru o că 
lătorie atât de lungă; două gulere, o pereche de 
manşete, trei batiste, o cămaşă, câteva ziare. In
dii geamantanul bine, îi petrec pe sub pântece 
cele două curele de siguranţă, îl mai examinez 
iaca odată cu deamănuntul şi încredinţat că totul 
(in cea mai exagerată ordine, îl pun frumos după 
jnşa do ieşire, ca a doua zi să'l am mai la îndă-
iiiână când oi pleca. 

N'am putut dormi toată noaptea, (landul că 
mâne sară voi dormi în altă parte, într'o altă 
k'uinţă, pe un alt pat, că voi bea dimineaţa altă 
wca cu lapte, că'mi voi petrece prin păr, după 
platul într'un alt lavobou, cu un alt lighean 

jjf cu o altă cană, un alt peptene decât al meu cu 
tinei dinţi lipsă; că'mi voi plesni privirea dc 
alto tipuri necunoscute, că voi putea vorbi şi alt
fel de cum eşti obişnuit să vorbeşti cu cei prea 
cunoscuţi ; gândurile acsetea toate mă făceau să'mi 
piară somnul şi toată noaptea zic, n'am putut în
chide ochii, învârtindu-mă în pat, ţin minte, de 
16 ori. 

Un lucru mă nelinişteai Nu ştiam dacă o să'mi 
ajungă banii. îmi împrumutasem, nu-i vorbă, 
destui; dar dacă n'o să'mi ajungă; de unde să 
mă împrumut ? îngrijorat , încep să'mi depăn în 
grabă prin minte după alfabet toţi bunii mei prie
teni a căror generozitate rămânea să fie pusă la 
încercare. — Popescu ? Nu-i bun. — Alexan-
Jrescu ? N'are nici el acuma. — Ionescu ? A ple
cat cri la munte. — Vasilescu ? A, da, Vasilescu; 
bun, el trebue să aibă; măcar 5 lei. Repede mă 
scol din pat, aprind lampa, îmi scotocesc prin ve
stă carnetul dc note, iau un creion în mână şi 
clipocind din ochi do nesomn, într 'un dictando 
destul de mascat însemn în dreptul zilei respec
tive: de împrumutat mâne la Vasilescu 5 lei. 

* 
Ieşisem de mult din oraş şi străbăteam câm-

ipia stearpă ce se întindea la poalele repezi ale 
cetilţuei; rezemat gânditor do gratiile reci alo 
ferestrei vagonului dc clasa I I — călătoream cu 
•clasa I I — priveam contemplativ oraşul muiat 
in purpură do soare, îmi lunecam lucirea ochilor 
acoperişurile sclipitoare alo atâtor palate vechi, 
în vreme ce o adiere tainică, răcoroasă îmi alinta 
ir. tremurături uşoare pădurea părului meu de 
tânăr visător. 

0! Inşi! Îngrămădire de casc şi intrigi, de 
biserici şi ipocrizie desfrînată, de palate şi fanfa
ronadă, de fabrici şi demagogie, do copaci şi 
•tote răutăcioase, de turnuri şi obrăznicie, de 

maidane şi tulburări zgomotoase, de cazărmi şi 
trîndăvie prostească, de cluburi... o Iaşi nenoro 
cit, cât aş da să nu te mai revăd. 

Să nu te mai revăd până ce palatele tale, fa 
bricele, cazărmile, bisericile, aleele, turnurile tale 
nu se vor fi dărîmat până în temelie. 

Să nu te mai revăd până ce maidanele'ţi mur
dare nu se vor fi curăţit de tulburările ce-o neli 
niştesc, nu se vor fi discotorosit de chipurile bron
zate — ce-s şi nimicurile acestea ? — pe cari 
voinţi nebune cată să ţi-le împământenească în 
ţărîna ta sfântă. 

Să nu te mai revăd... şi deodată grăbitul tren 
ce'mi purta în goană nebună eul meu material, 
în timp ce cui psihic cu o putere centripetă mi'l 
prăbuşea în zări neexplorate — să nu mă afle 
vre-un englez că, practici şi insinuanţi cum sunt, 
mă silesc să le concesionez şi explorarea visuri 
lor mele înferbântate — şi deodată trenul grăbit, 
printr'o cotitură bruscă intră în cuprinsul altor 
privelişti ; iar laşul, hulitul Iaşi dispăru ruşinat 
până în ultimele bordée de mahala, ca o răsbu-
nare cerească a pornitului meu blestem! -t 

0! Natură! Ce frumoasă eşti. Te Jau cântat 
în mersul timpurilor mii şi mii de cântăreţi, te-au 
eternizat pe pânze scump lucrate mii şi mii de 
pictori, te-au poetizat atâţia înfierbântaţi la 
minte, unii mai bine, alţii mai prost şi încă ni
mic, dar absolut nimic din nepătrunsul negrăit 
al firei n'á putut fi tălmăcit în slove şi pânze! 

Unde poate stupida minte omenească să de
pene în secătura ţestei sale atâta înţelegere şi 
minunăţie câtă a turnat dumnezeul părinţilor 
noştri în cele şase zile memorabile de plăzmuire 
pământească ? I laida de. Geniul ? O prostie. Doar 
el o — s'a arătat aceasta — pornirea bolnăvicioasă, 
patologică a echilibrului nostru mintal. Omului 
— acest hidos animal biped — îi e dat să nu pri
ceapă tainele firei universale, ci să'şi ducă cu
minte viaţa scurtă de nemernic târîtor. 

Iar dacă azi, obraznic cum 1-a lăsat diavolul, 
şi clădeşte dispreţuitor mândre palate de mar

moră sau de cristal... foarte rău; iar dacă mintea 
sa cată să iasă din rumegarea atâtor lucruri în
ţelepte şi'şi înalţă impetuos nădejdea cătră lumi 
de închipuire bolnăvicioasă... şi mai rău. Tre-
buesc făcute legi severe. — Parlamentul român e 
cel mai abil furnizor. — Legea legilor, un fel de 
Constituţie, care să se poată călca — care să nu 
se poată călca, că doar de aia e Constituţie şi prin 
care să se interzică vieţuitoarelor omeneşti avân-
tarea mintoasă mai presus de prostia semenilor 
săi! 

* 
fn gara Bârnova mă dau jos, dupăce obosit de 

drum se opreşte şi trenul pentru o clipă — miş
cătoarele harnice se odihnesc puţin — îmi cumpăr 
de 5 bani pere, totdeauna am dispreţuit mulţimea 
banilor, şi dupăce mai privesc încă odată la cel 
ce mi-a purtat fantazia'mi bogată prin regiuni, 
prin cari nici aprinderea celui mai abracadra-
brant deputat al ţărănimei după 1907, n'ar fi 
fost în stare să se avânte, mă afund cu paşi pe
danţi de pustnic mănăstiresc prin pădurea răco
roasă de stejari. 

O! Codru! In susurul gâdilitor al şoaptelor 
talc repezi, în alb-vânătul tău luminos ce'ţi în
văluie din toate părţile mândrele tale şolduri de 
fecioară, în tăcerea adâncă de-o sfinţenie necu
prinzătoare, în blândeţa prietenoasă cu care în-
timpini pribegia fiarelor sălbatice, în curăţenia 
adâncurilor tale necercetate, în binemirositorul 
parfum cu care'ţi împodobeşti mândrele poene 
rîzătoare, în mânia drept-judecată a pornirilor 
tale de răsboinică apărare, — în viaţa ta, o codru, 
se cuvine să oglindim mersul vieţii noastre ome
neşti! 

Eram desconcentrat. Priviam aiurit frumseţa 
aceasta dumnezeiască, ascultam cu lăcomie muzica 
iceasta Wagneriană închegată capricios din fiece 
şopotit de frunză, din fiece cădere săltăreaţă de 
apă, din fiece trosnitură urmată de ecouri pre

lungi şi dureroase ea un tremolo superb de pe
dala. 

* 
Dar n'am putut gusta prea mult dulceaţa ace

stei muzici îngereşti; semiîntunericul răcoros de 
codru îmbătrînit sub povara atâtor 'ani pierduţi, 
începu să dispară, şi'n faţa noastră, adăpostit 
părinteşte de două coline încrîngurate, se arătă 
rîzător şi mândru satul vilegiaturei mele. 

Un sat cum nu sunt multe prin părţile ace
stea. Cu două biserici, cu trei şcoli primare, cu 
spital, cu sală de bae, cu teatru sătesc, cu socie
tate culturală, cu Bancă Populară, cu Magazie dc 
consum, cu neînţelegeri şi intrigă, cu delapidări 
şi chiverniseli neoneste, cu ambiţii şi clocotiri 
înăbuşite, cu elită şi vulg, cu grupuri politice 
distincte... mă rog, sat, în care curentul învietor 
de prefacere radicală şi-a arătat drăgălaş şi zglo
biu putinţa unui viitor strălucit. 

Curios; sat eu însemnătate istorică, în care 
până azi străjueşte impunător şi falnic monu
mentul cel mai viu pe care strămoşii noştri înţe
legeau să'l dea izbăvi rei unor vremuri de încer
cată trudă, unde fiecare petricică, fiecare colţişor 
poate însemna pentru omul zilelor mântuitoare, 
un îndemn, un glas de rîvnă, o primenire sufle
tească, o reculegere sănătoasă, un mustrător as
pru pentru cei şovăelnici; unde exemplul dc 
rîvnă, dragoste, hotărîre, îndărătnicie, pietate, 
milă, frăţietate, unde toate aceste calităţi strălu
cite se pot întruchipa prin coborîrea amintitoare 
a celui Mare Voevod Ştefan ce şi-a zidit mănăsti
rea creştinească în Dobrovăţul anului 1504; curios 
cum de urmaşii Voevodului mort cu două luni 
după terminarea sfintei mănăstiri, nu pot înţe
lege şi simţi extraordinara răspundere faţă de 
pietatea numelui lui, faţă de omenia celor de 
azi, de a nu pângări prin întinarea atâtor căderi 
dureroase, curăţenia unor timpuri de vrednicie. 

Ştiţi, în jurul aşezărilor sfinte ale neamului 
c un păcat şi o trădare să trăeşti viaţa tuturor 
compromisurilor falşe. In jurul lor se cuvine să 
trăieşti viaţa ceia curată şi cinstită care singură 
te poate ridica faţă de trecutul atât de vrednic 
de urmat. Altfel, toată această îngrămădire de 
ură şi clevetire răutăcioasă, de abuz şi falsitate, 
samănă cu acele şoapte tainice de perzătoare mâ
nie, cu acele încălcări năvălitoare gata să spul
bere satanic până şi cultul amintirilor vechi de 
glorioasă fiinţă. 

Şi cu toate acestea, să mă credeţi, oamenii 
iceştia din Dobrovăţ pe cari i-am descris cu atâta 
asprime, nu sunt de loc vrednici de ocară. Sunt. 
ïameni foarte cum se cade. Buni, îndatoritori, 
irietenoşi, muncitori, gospodari. Oameni ca toţi 
eilalţi. Mi-aduc aminte cu câtă voe bună m'au 

întâmpinat. Vă spun sincer, mă simţeam jenat. 
Atunci ce le lipseşte? Ce? Cultură şi ideal. 
Şi vezi. în t r 'un sat unde există spital şi bae 

şi unde locuitorul rămâne nespălat cu lunile, 
unde există teatru sătesc şi serbările — cu con-
feti şi serpentine! — le poţi număra 2—3 pe an, 
unde sunt vre-o 15 elemente ce formează pătura 
conducătoare, luminată a satului, unde există 

de vre-o opt ani do zile o „Societate culturală" în 
care nu se ţine absolut nici o şedinţă, în care nu 
se ceteşte aproape nici o carte, în care revistele 
şi ziarele stau netăiate, iar altele şi-au retras co
laborarea, în care „Tribuna" am găsit-o nctăiată, 
necetită de nimeni, în care sala de biliard e cea 
mai căutată, în care singure foile de cancan po
litic sunt urmări te; unde mediul, atmosfera ceia 
ambiantă dc cultură lipseşte cu totul; unde ori 
ce idee cât de mântuitoare se discută prin prizma 
speculativă de interes politic personal, unde unui 
Nicolac Iorga, spun oamenii, când a venit pe aici 
acum câţiva ani, i-s'a cerut bilet de identitate 
şi n'a putut fi găzduit de cei ce trebuiau să'l găz
duiască; într'o astfel de rînduială şi întocmire 
bolnăvicioasă, cum vreţi ca şoaptele, clevetirile, 
intrigi'le să nu înflorească ? 

Trebue omul m se îndeletnicească cu ceva. 
Şi în lipsa unei îndeletniciri cărturăreşti, se în-

Dr. Balázs Em 
titut pentru consultaţiuni medicale, 

TIMIŞOARA, V á r o s h á z - î i t e x a 14 

Operează şi vindecă boli de piele şi sexuale cu razele Röntgen. Operarea polipilor şi a altor 
formaţiuni cu aceleaşi raze. Electroliză Metode electrice de vindecare. Massage electrice. Vin

decarea bolilor de beşică prin electricitate. 
Consultaţiuni pentru operare şi boli de piele delà 8—9 ore a. m. şi delà 2 - 5 p. m 
Pentru boli cronice separat. (Curarisire specifică), consultatiunii delà 10—12 ore a. m. Con-
— - — — sultaţiunile le execută Dr. Kálmán Roth. — — — — — — 
Celor din provincie, cărora se recere îngrijire mai îndf lungată, le stă la dispoziţie camere confortate anume 
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deletniccşte cu vorba dusă delà sâta la cumătră. 
Trebuie creştinul să aibă o ţintă, un ideal. Şi în 
lipsa unui ideal, de exemplu, de formare a carac
terelor, de ridicare efectivă a celor nenorociţi 
ce-i înconjură, de emancipare economică, de cul
tivare obştească, de cinste cetăţenească, de uni
tate culturală, ţinteşte românul idealul interesu
lui personal satisfăcut. — Că la urma urmei, care-i 
scopul omului pe pământ ? — ar întreba filozofic 
cineva — satisfacerea interesului personal! — 
Deci trăiască căpătuiala şi parvenismul — dar 
interesul celorlalţi dimprejurul dumitale? inte--
cerni colectivităţii în a cărei funcţiune eşti, sub 
a cărei înrîurire trăeşti, fără a cărei existenţă 
n'ai putea dăinui ? — Demagogii şi aiurări pri
măvăratece!... 

O doamne, cât de mult robeşte nimicniciei, lip
sa unei culturi serioase, renunţarea unui ideal 
de comună ridicare. Cât de mult rătăceşte şi des
curajează pe om cotiturile unui drum ce-ar tre
bui să fie neted. Cât de mult orbeşte, dibuirea 
unor zări cu orizonturi nelămurite. Şi cât de 
mândru, cât de hotărît, cât de mulţămit păşeşte 
omul pe drumul unei năzuinţi conştiente, care 
tocmai prin aceasta devine lesne de atins. 

* 
Şi dacă la plecare blăstămam laşul copilăriei 

şi credinţelor mele, este că, venind aici, în vilegia
tura mea, am să pot găsi, credeam, inimi şi su
flete care să bată mai năvalnic pentru nevoi şi 
îndreptări mântuitoare. In cea mai bună parte 
mă înşelasem. 

Hei, fraţilor. A trecut de mult anul serbărilor 
jubilare, s'a mistuit de atâta vreme focul răscoa
lelor din 1907 şi satele noastre, sărmanele noastre 
sate, tot îngenunchiate au rămas. — Şi până 
când ? — Să vă spun eu: Până când fiecare minte, 
fiecare voinţă, care acum se îndoae la cea mai 
mică scuturare de vânt, nu va deveni o pavăză 
şi o armă hotărîtă în stare să biruiască — cu ochii 
mereu aţintiţi cătră acelaş ideal — josnicia acestei 
rHeţi de umilitoare ignoranţă. 

Corneliu Carp. 

Românii din America organizaţi, 
Ca să arătăm numărul membrilor din Uniune 

şi totodată comitatele de unde sunt, cu această 
ocaziune publicăm lista tuturor membrilor din 
Uniune, împărţiţi după comitate. 

După tabela de faţă, se poate vedea anume şi 
în care din comitate a pătruns mai mult cultura 
şi simţul naţional. 

Cu finea lunei Decemvrie 1910 suma membri
lor în total delà 39 societăţi a fost 2282. 

Cu începutul anului 1911 adică în luna Ia
nuarie au fost înscrişi şi arătaţi prin conspectele 
societăţilor do toţi 2511 dintre cari în luna Ia
nuarie, în bună regulă au fost delà 42 societăţi 
2462 de membri cari după comitate se împart în 
modul următor: 

1. Alba-Iulia — — — 154 
2. Arad — — — — 8 
3. Bacibodrog — — — 2 
4. Bihor — — — — - 27 
5. Braşov — — — — - 16 
6. Bistriţa-Năsăud — — 15 
7. Caraş-Severin (Banat) — 9 
8. Cenad — — — — 6 
9. Cluj — — — - 3 

10. Făgăraş — — — 491 
11. Hunedoara — — — -164 
12. Mureş-Turda — — — - 1 
13. Odorheiul săcuiesc — — 13 
14. Sălaj — — — — - 3 
15. Sătmar — — — - 5 
16. Sibiiu — — — 512 
17. Sighetul Marmaţiei — 1 
18. Solnoq-Doboca —- — 9 
19. Târnava-mare — — 484 
20. Târnava-mică — — — 157 
21. Timiş (Banat) — — 65 
22. Toron tal — — — 183 
23. Trei-scaune — — — 5 
24. Turda-Arieş — — 39 
25. Bucovina — — — 6 
26. Macedonia — — — 7 
27. România — — — 24 
28. Turcia — — — 40 

T R I B U N A " 

29. Tncetăţăniţi în statul Ohio 7 
30. Indiana — — — 6 

Suma totală a membrilor în bună regulă în 
luna Ianuarie 1911, 2462. 

Din tabela de faţă se poate vedea că majorita
tea Românilor organizaţi din America o formează 
cei din comitatele Sibiiu, Făgăraş, Târnava-mare, 
Târnava-mică, Albei-de-jos, Hunedoara şi To-
rontal. 

Sunt multe dintre comitate cari au majoritate 
de Români, cu toate acestea nu sunt pătrunşi de 
spiritul de a se organiza, aşa cum ar trebui. 

îndeosebi sunt mai greu de organizaţi Româ
nii din comitatele din Ungaria, apoi o parte din 
partie Banatului şi o parte bună din comitatele 
din Ardeal. 

Până do curînd societăţile române de ajutor au 
vegetat, din cauză că nu erau constituite în U-
niune, dar în timpul din urmă a pătruns un sănă
tos curent de organizare, care pe zi ce merge cu
prinde tot mai mult teren. 

Astfel putem spera că peste doi sau trei ani, 
numărul membrilor din Uniune, dacă nu va fi 
întreit, dar cel puţin se va dubla faţă cu starea 
de acum. 

Deci dacă ne aruncăm bine privirea şi cu
getăm puţin, vom putea uşor constata, pentru ce 
atât Uniunea cât şi instituţiunea tipografică a 
avut de întimpinat atâtea greutăţi. Cauza a fost 
lipsa spiritului de organizare. 

„America" (Cleveland). 

Impresii din EJipt. 
Lucie Delarue-Mardrus. 

In ţara Sfinxului şi a lui Adonis. 
Vă spuneam de impresia antică ce o avusesem, 

într'o seară, pe malul Nilului printre încântătoa
rele mele prietene voalate. Şi să credeţi că aceiaşi 
impresie, tot aşa de vie o regăseşti, plimbândn-te 
simplu pe una din străzile Cairului. 

Nu vorbesc aci, bine înţeles, de cartierele eu
ropene, unde în timpul sezonului se încrucişează 
marile personagii străine şi locale, regii Europei 
şi principii Egiptului, toţi eleganţi şi moderni. 
Nu vorbesc nici de Heliopolis cel mai măreţ ho
tel din lume, unde vezi în fiecare seară, basmul 
cu o mie şi una de nopţi în sunetele unei orchestre 
divine. 

Vorbesc de cartierele vechi, de străduţele în 
culoarea nisipului, unde terasele apropiate unele 
de altele, de abia lasă să se ghicească cerul alba
stru închis, unde lemnăriile ajurate ale balcoane
lor sunt expuse, ca nişte colivii frumoase îndără
tul cărora se zăresc haremurile nevăzute, unde 
uşile de stejar înflorit au toate aerul de a se des
chide asupra misterelor. 

Acolo, sunt micile cafenele musulmane, pră
vălioarele, trecătorii drapaţi, negustorii ambu
lanţi cu băuturi dulci răcoritoare, acolo sunt con
ducătorii măgăruşilor. Toată mulţimea aceia, în 
care masculinul domină, e îmbrăcată într 'un iden
tic vestmânt albastru închis, a cărui culoare se
veră scoate în relief albeaţa turbanelor. O haină 
fără cingătoare, haina strimtă a Egiptului, fără 
guler, cu mâneci lungi trecând peste mâni şi în 
care oamenii din popor cu tenul de bronz deschis, 
cu ochii lungi şi negri, se asemuesc trăsătură cu 
trăsătură, figurilor pietate pe frescele faraonice, 
statuilor regilor şi zeilor... Aceiaşi linie seacă a 
muerilor, acelaşi gât drept în formă de turn mic, 
lucios şi brun, aceiaşi bărbie fină, aceiaşi gură 
groasă puţin ridicată spre colţuri, acelaşi nas 
scurt şi fin, aceleaşi pleoape adâncite până spre 
tâmple. 

Vezi pe Sesostris în sarcofagiu şi-1 regăseşti 
multiplicat pe stradă. Asta devine chiar oprimant. 
Simţi atât de mult că Egiptul e un museu şi 
că toţi acei ce trăesc nu sunt decât fantoamele 
părinţilor şi străbunilor lor. 

Am privit adeseori, cu un fel de teamă, acel 
picior gol, pulpa aceia ieşind de sub haina al
bastră, acea pulpă trăind întocmai acelora a mor
ţilor din vitrinele lor. Mă întreb dacă în caz de 
rănire, ar putea ieşi sânge din carnea aceia aşa 
momificată d'inainte; şi am înţeles că arta aceia 
faimoasă a îmbălsămărei, ce se crede pierdută, 
nu poate exista în afară de Egipt, de nisipul său 

de soarele său, cari au fost marii îmbălsămată 
ai trecutului. 

Astfel că momiile regale ale Văiei ТСерк 
loc lugubru al morţei, nu sunt mult deosebi 
supraveţuitorilor actuali pe cari îi vezi cin 
land în oraşe, mari şi mici, bruni, aproape] 
nebri asemuindu-sc într 'atâta cu momiiile w 
l o r . 

Şi cu toate acestea, cât e de vesel, popnF 
Egiptean. E singurul Islam unde spiritul > 
blă ])c străzi. Trebuie să se înţeleagă tern» 
acesta după cuvânt. Nimic mai spirituali 
reflexiile populare ale Egiptului, nimic mii: 
municativ ca rîsul lor, acel rîs homeric i 
face să le scântecze dinţii admirabili, pe é 
manile lor pline de eleganţă se sprijinesc 
coaste. 

Pe lângă acestea, lenea cea mai nesimţita 
cea mai culpabilă felonie. E canalia, dar cam 
atât de simpatică ! 

Conducătorii de măgăruşi din Cair par i. 
cimenul cel mai reuşit din felul acestora. Dai 
ceva şi mai extraordinar încă, decât condj 
torii aceştia, sunt măgarii. S'a reproşat totè 
una măgarului, că nu e cal, reproş stupid refl 
din gură în gură, de atâtea generaţii. Repii 
ăsta s'ar putea face catârului. Dar de ce sa 
strezi ciudă măgarului, pentrucă c el însuşi! 

Numai la Cair se poate vedea ce animal et 
de resemnare, Şi sublim de curaj c măgarul 
cât de ironic! De sigur conducătorul măgari 
şi măgarul, la Cair, se tratează ca egal cu i 
Se înţelege şi se iubesc şi vă asigur că e 
spectacol mişcător. 

Conducătorul vorbeşte şi măgarul înţeli 
fiecare cuvânt. Conducătorul fumează haşişul 
măgarul îşi întinde capul pentru ca să i-sej 
şi lui partea. Conducătorul îi introduce al 
ţeava pipei într'o nară, măgarul aspiră şi se< 
fumul pe cealaltă nară. Şi fumatul ispri 
toată lumea devine fumurie. Atunci conduc 
rnl măgarului dansează mergând înaintea 
garului care face mici săltaturi de bucurie 
cele patru potcoave uşoare ale animalului, 
versând oraşul, reproduce sgomotul târsiit 
sec al galoşilor unui elev, pe trotuar. Aceasta 
amestecă cu clinchetul şirurilor de mărgele I 
ori albastre care împodobeşte gâtul oricărui i 
găruş ce se respectă. De multe ori, călărind 
măgari, priveam înaintea noastră pe condi 
t o r i dansând beţi de haşiş. Paşii ce-i inven! 
erau de o graţie şi de un ritm de tot antice. 

De altfel sensul ritmului c încă una din 
racteristicele Egipteanului. Şi e atâta tendi 
întru aceasta că el nu poate concepe cea 
mică sforţare dacă nu e ritmată, rimată şi 
lisată. O femec transpoartă un coş, un bidon 
o maşină de cusut pc ca]) şi asta o face 
tând. Un ţăran lucrând pământul, un bar« 
lopătând, astea se cântă. 

Un grup de lucrători indigeni lucrau m 
zi la o linie de tramvaiu pe unul din bulevn 
Cairului. Ii priveam uimită, căci îşi ridicau( 
malele toţi odată şi într'aceiaşi mişcare, lăsi 
du-le să cază exact ca într'o figură de balet 
ceasta pe două-trei cuvinte rimate şi cîntate.ij 
provizate numai atunci. 

Am mai văzut în nordul Egiptului, o alla 
chipă de lucrători în mijlocul morinânturilorai 
cimitir musulman. Trebuiau să plece a doua 
mai înspre sud, la muncă, la căile ferate. Şisepi 
găteau dansând pe loc, în apusul soarelui, unj 
religios, din ce în ce mai repede pe care îl À 
dau cu versuri potrivite. 

Dar ceiace m'a uimit mai mult, în punctaj 
cesta de vedere, a fost când am auzit cântoi 
dedicate dini Legrain la Karnak în nordul I 
tulii i. I). Legrain e directorul săpăturilor 
Karnak. El ridică cu o artă şi o ferventă ai 
rabilă, templele acele mari, dărîmate, ale fi 
coloane par a fi fost năruite de mânia lui Si 
son. / * 

In mijlocul pietrelor uriaşe capitelele îni 
mă de nuferi, obeliscurile, sub un cer de «di 
în care planează eternul ieroglif vieţuitor, sdj 
din piatră. D. Legrain şade toată ziua în ; 
cioare, supraveghează lucrările, cu cascheta I 
albă, cu pantofii galbeni. Şi iată cântecul cel 
inventat pentru el băetaşii musulmani, carii 
ceau pe capetele lor pământul săpat: 

„Directorul nostru, cu farmecul perfec|ial 
lui! Dumnezeul meu, întăreşte-i cingătoarea!! 
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Directorul nostru şi-a întins umbrela — şi iată 
á vasul lui aurit, înoată înainte-i. — Directorul 
nostru e încălţat eu papuc turcesc. Mantaua lui 
de argint şi aur. Ha, o noapte. Ha, o noapte ! 
)e sigur Directorul nostru a încălecat pe un cal 
trasă pură. He, hc! O frumuseţe a lucrărci 
pilor! Ruinele astea minunează pe Kedivul 
metru. Ha, o noapte, noapte, Ha o noapte" ! 

Alergând, sărind, mergând, venind, micuţii 
кеіа cântau toate astea. Şi munca lor mereu ace-
aşili-se părea îmbătătoare. 

Ei nu pricepeau simţul muncei ce li-se im-
іеа şi nu ştiau că sunt descendenţii. Dar can
ea şi cum vor fi cântat părinţi i lor în cel mai 

tdepărtat trecut, atunci pe când ei zideau tem-
lele ce se ridicau azi, ori poate când vor fi 
struit piramidele... 
Egipt nemişcat, Egipt unde nimic nu se 
iuibă, pământ al monotoniei orientale, pământ 

monic unde trei dinastii şi-au trăit ri turile ace
iaşi simbole, aceloraşi statui, putea-vei tu să 
•trezi încă multă vreme, femeile voalate ce sea-
aănă sfinxului, conducătorii tăi de măgăruşi, ce 
t asemuesc zeilor, micii tăi muncitori lirici ce 
I pe directorul lor în mantie de aur şi în pa-
luci turceşti ! M. 

(Va urma.) 

Din Vârşef. 
— Sfinţirea crucilor delà biserică. — 

Azi, Duminecă în 13 August, s'a îndeplinit 
linţirea şi ridicarea crucii turnului bisericei gr. 
І române — nou ridicate — din oraşul no
stru. 

De dimineaţă se vedeau mulţi preoţi şi ţărani 
tomâni din comunele din apropiere, cari au ve
it să asiste la acest act pe cât de rar pe atât de 
plenm. In timp foarte frumos la 11 a. m. s'a 
început sfinţirea oficiată prin P. On. Domn pro-
toresbiter Trăiau Oprea asistat de 10 preoţi şi 
ane: Luca Lazarescu din Eerendia, Iuliu Ior-
/iriciu, Marghita-mare, Pavel Stoian, Marcoveţ, 
lirei Popoviciu, Sânt-Ianăş, Gheorghe Suciu, 
kezentmihály, Sava Secoşan Grebenaţ, Ion An-
Ireeseu, Voivodinţi, Victor Triloviciu, Coştei, 
brel Bota, Janul-mic şi Stefan Balea, Grebenaţ. 
Ь asistat fără ornate preoţii : Simeon Popoviciu, 
oivodinţ, Martin Jdic, Straja, Zaharie Laţcu, 

Gaiul-шіс, Ion Mităr, Oreşat şi Gheorghe Bibe-
lea, Jabuca. 

Cântările le-au executat învăţătorii Ioan Bor
in, Banloc, t înărul (elev al pedagogiului supe-
ior din Budapesta) Alexandru Buţu, Vcgszent-
hály, (iheorghe Dragoescu, Oraviţa, Silviu 

ordan, Nicolinţul-mare, Pavel Maroioviciu, Co
tei, Iosif Miclea, Grebenaţ, Gheorghe Popoviciu, 
flaicoveţ, Pavel Putnic, Oreşaţ, Teodor Răbăgia, 
iîtîşor, Damian Radoi, Gherteniş, I . Eotariu, 
mul-mic, Patr . Rsimneariţu, Coştei, sub condu-

terea înv. Director Nicolae Miuţa, Vcgszentmi-
y. 

Vorbirea elocvent ţinută de părintele proto-
presbiter. parohul local, despre „însemnătatea 
tracii" ca simbol al creştinătăţii, şi al ordinei de 
tat şi sociale, a fost viu aclamată do imensul pu-
ilic. D. protopop a recomandat credincioşilor cu 
ăldură alipirea şi dragostea faţă de biserică, căci 
юееа îi face să triumfeze asupra cătuşelor, care 
tu ţinut pe Eomânii de aici atâta timp în amor-
ire. De încheiarea a zis părintele protopop în-
»rcându-se spre altar: „iar delà noi să adaugem, 
I după pilda Ta biserica o vom îmbrăţişa deştep-
làndu-nc la viaţă religioasă morală şi naţională". 

Frumoasa vorbire a plăcut mult celor pre-
enţi. 

După ridicarea şi aşezarea sftei cruci lucră
torul Teodor Danciu de lângă dânsa a vorbit pen
tru Maj. Sa împăratul şi regele nostru, pentru 
S S. Sa Domnul episcop diecezan, pentru P . O. 

D. protopresbiter Traian Oprea, pentru binefăcă
torii bisericei, pentru comitetul şi credincioşii 
bisercei şi în fine pentru măiestrii şi lucrătorii. 

Totul a decurs în cea mai mare însufleţire. 
După serviciul divin asistenţii s'au adunat la o 
masă comună, petrecând împreună câteva mo
mente plăcute. 

Cu prilejul edificării bisericei române din 
Vârşeţ, ar putea mulţi învăţa, ce poate face 

munca pentru binele comun bisericesc-naţional, 
stăruinţa şi abnegaţia, conducere înţeleaptă şi 
binevoitoare, pe lângă stima şi respectarea reci
procă; căci în cazul de faţă au săvârşit o muncă 
uriaşă atât parohul Vârşeţului P . On. D. proto
presbiter Traian Oprea, precum şi AI. Stim. D. 
Dr. Petru Zepeniag advocat şi preşedinte al co
mitetului parohial a cărui absenţă la sfinţirea 
crucii, fiind la băi pentru a-şi căuta de sănătate, 
a fost viu simţită. Ambii aceşti conducători ne
cruţând ostenele şi cheltuieli, fără a aştepta prea
măriri şi laude au lucrat şi lucră fără preget în 
interesul neamului nostru, pe toate terenele. 

Un Roman. 

Scrisori din Italia. 
Venezia. , 

(Note din fugă.) 

Venezia, 13 Iulie st. n. 

(Delà corespondentul nostru). Şi dupăce a 
alergat nebuneşte douăsprezece ore lăsând în 
urmă Florenţa, Bolonia, Padova, trenul a înce
put să fugă lin, (ca un cal buestwiş care simţind 
că este aproape de casă, se răsfaţă jucând în trap) 
printre lanurile verzi, printre satele cu coperi-
şuri ascuţite, printre arborii înşiraţi în linie 
dreaptă, când iată o limbă de apă că taie verdele 
câmpiei ; o alta mai aproape se întinde spre şinele 
drumului de fer şi într'o clipă, ca la teatru, tot 
orizontul se arată cuprins de apă. Este laguna. 

Trenul aleargă pe strada lui strimtă, iar de 
ambele părţi apa se întinde cât vezi cu ochii, de 
pare că tot convoiul umblă prin apă. 

Şi ajuns, Venezia nu te impresionează prea 
tare: tot ceeace vezi, pe lângă că este nou, este 
aşa de departe de orice ai gândit, de orice ai citit, 
de orice ţi-ai fi închipuit despre Venezia, încât 
impresiunea ce simţeşti are nevoie de un oare
care timp, are nevoie să se distileze mai înainte 
de a pătrunde în suflet. Şi dupăce au trecut două 
zile, dupăce ai văzut de mai multe ori ceeace tre
buie să vezi, atunci numai începi să simţi cât este 
de frumoasă, cât este de curioasă, şi cât interes 
deşteaptă în mintea noastră Venezia. 

Canalurile sunt strimte şi murdare, iar pe apa 
lor verzuie plutesc paie, hîrtii, ierburi marine, pe 
când păreţii caselor şi palatelor bătuţi de valuri 
de atâtea sute de ani s'au făcut negri şi murdari 
şi par şi mai aproape unul de altul, îngreuind şi 
mai rău la respiraţie aierul încărcat cu parfu-
muri... piituroase. 

Pe când Eminescu visa sau a văzut aievea Ve
nezia, pe atunci „ocheanos se plângea pe canale", 
pe atunci „Viaţa Falniciei Veneţiei s'a stins", pe 
atunci „San Marco" bătea miezul nopţei. 

Cu influenţa lui puternică pe care a exerci
tat-o asupra tuturor din generaţia mea (şi poate 
o mai exercită şi asupra celora ce au venit după 
mine), Eminescu ne-a descris în faimosul lui so
net „s'a stins viaţa falnicei Veneţii" o Veneţie 
care nu corespunde de fel cu realitatea, şi cum 
influinţa lui servă şi rămâne asupra sufletelor ce 
o resimţesc ca un leit-motif, cadrul şi tabloul Ve
neţiei ar trebui să fie trist, pustiu; un oraş al cu
ratei melancolii, al gândurilor triste, al regrete
lor de „lumini de baluri" de odinioară, un oraş 
care ar trăi numai ca să plângă ceeace a fost. 

Şi totuşi, ce departe este Veneţia reală de 
Veneţia gândurilor influenţate de Eminescu. 

Pe canaluri nu se plânge Ocheanos, ci cerin
ţele moderne a făcut ca pe ele să fluiere vapoare 
cari împreună cu bărcile de pescari, cu gondolele, 
cu motoscafele, brăzdează canalele în toate direc
ţiunile posibile, şi ţin apele verzi într'o mişcare 
continuă. 

Viaţa „falnicei" a trecut cum a tre
buit să treacă toată viaţa epocei medievale, 
şi împreună cu era, a trebuit să se schimbe totul. 
Azi, te înfioară când treci în calitate de vizitator 
curios prin coridoarele strimte ale închisorilor 
sau când te vîri în vre-una din celulele în cari pe 
atunci stăteau închişi condamnaţii politici, dar te 
înfiori cu lumină electrică, cu păzitori galonaţi 
cari te apmeă politicos de mână ca să nu cazi pe 
scările sucite şi roase de vremuri, şi dupăce ai 
ieşit la lumina zilei vezi că astăzi ar fi imposibil 
să se mai populeze acele carcere, deoarece epoca 
care a murit a luat cu sine şi posibilitatea închi-
derei unei persoane pe simplul motiv al unui de
nunţ anonim. 

Peste sutele de coloane de marmură, cari îm-
prejţnirie piazza San Marco, lumina electrică se 
revarsă în valuri orbitoare şi dă un aspect şi mai 
grandios colonadei imense, neagră de vremuri. 

Una din cele mai frumoase pieţe din lume — 
dacă nu cea mai frumoasă — este Piazza San 
Marco ,dar să nu credeţi ceiace spune „Baede-
cker", că este mult mai frumoasă cu lună plină. 
Nu, căci atâta lumină artificială se revarsă în 
piaţă, încât luna — biata de dânsa •— se eclip
sează. 

Ai în Veneţia un nesfârşit şir de impresiuni, 
şi sufletul ţi-se sguduie când de fiorii artei când 
de amintirile istorice, când de ororile cari au a-
dăogat o altă pagină la istoria veneţiană 

Şi când stai înmărmurit înaintea maiestoasei 
clădiri a palatului Dogilor, când ochii ţi-se plimbă 
nesăţioşi pe toate frumuseţile architectonice şi 
ornamentale ale faţadei, cele două coloane de 
marmură roşie îţi spun că între ele se afişau 
sentinţele de moarte ale guvernului, pe când pia
tra de granit roşu, delà colţul bisericei, îţi amin
teşte că pe dânsa se urcă araidul care citea şi co
munică poporului hotărîrile Republicei. Toate a-
ceste trei senzaţii le ai peste tot în Veneţia: şi 
pe Canal Grande, şi pe pieze, şi prin palaturi, şi 
prin stradele strimte, şi prin canalele înguste, 
peste tot locul, arta se amestecă cu glorioasele 
reevocări ale trecutului şi cu ororile sângeroase 
ale inchiziţiei. 

Până la Constantinopol au ajuns Veneţianii şi 
l'au cucerit, — şi acei nobili cari ridicau semeţ, 
fruntea când era vorba de cuceriri, îşi acopereau 
faţa cu o mască neagră şi ordonau cele mai teri
bile torturi, nenorociţilor cari se făceau culpabili 
chiar numai de o bănuială. 

Ştie podul suspinelor il ponte dei sospiri câte 
suflete s'au stîns între zidurile de marmură ale 
închisorilor, în urma condamnei teribilului Con
siliu al celor zece, il Consiglio dei dieci! 

Tăcerea domneşte peste oraş; nici un sgomot 
de cai sau de trăsuri ; doar din când în când, stri
gătul lung şi monoton al gondolierilor, dă de 
ştire că o gondolă trece prin strimtul canal! 
aaahhooo! 

Numai în Veneţia poţi gândi, poţi visa, poţi 
iubi. I. T. Alian. 

Dr. V I C T O R G R A U R . 
Medic universal, medic şcolar calificat, profesor de Igiena, 

Institut de dantistică. 
A r a d , Andrássy-tér Nr. 22. — Etajul î 
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Serbare înălţătoare. 
— „Astra" la Vrani. — 

Despărţământul Oraviţa al Asociaţiei „Astra" 
şi-a ţinut Duminecă 13 c. adunarea generală în 
fruntaşa comună Vrani. 

Zi de însufleţire, zi de dovezi culturale na
ţionale, a fost pentru această comună ziua de 
Duminecă. 

Ajunşi în gara Vrăniuţ ne-au întâmpinat că
lăreţi ca nişte smei, fanfara de plugari din Ier-
tof şi poporeni în frunte cu preoţii Atnagia şi 
Panciovanu tânărul, care ne-a dorit un bine aţi 
venit şi ne-a arătat ce pot face conducătorii nea
mului, când sunt iubitori de el, de legea şi dati-
nele sale. 

Tânărul cojocar Ioan Banu din Iertof, ne-a 
urat şi dânsul bun sosit cu simţul curat al ade
văratului român şi ne-a oferit un frumos buchet 
în semn de stimă. Le-a mulţămit d. preşedinte al 
despărţământului printr'o cuvântare potrivită a-
celei clipe înălţătoare. Apoi ne-am suit într 'un 
lung şir de trăsuri, fiind calea lungă până la 
Vrani. 

Când am intrat în comuna Iertof, căci prin 
ea duce drumul la Vrani, s'a mai alipit la mân
drul nostru convoi şi alţi mulţi săteni îmbrăcaţi 
de sărbătoare, aşa că ajunşi la podul comunei 
Vrani unde no-a ieşit înainte fanfara plugarilor 
de acolo cu o mulţime de plugari, drumul se înăl-
bise până departe, presărat cum părea cu flori 
albe omeneşti. Aici ne-a primit ţăranii în frunte 
cu d. Roşu şi cu vrednicul preot al Vrănienţilor, 
Nie. Balmăz, care ne-a spus cu simţ de adevărat 
român, că am venit la dânşii nu ca să ducem, ci 
să a d u c e m schinteia luminii. Le mulţumeşte d. 
preşedinte al despărţământlui, amintind de tre
buinţa poporului nostru de a înainta. 

Intrând în Vrani am pornit'o printr 'o impy-
nătoare cruciadă culturală oprindu-ne la frumo
sul focar de lumină, la şcoala primară româ
nească a comunei, casă cu un rând, cu fruntea 
ei însă întunecată de o iiricioasă pată neagră, 
care este firma ungurească a şcolii. 

Ne-am dat jos din trăsuri şi cu toţii ne-am 
dus la biserică unde au slujit 3 preoţi şi a cântat 
corul gr. or. român din Oraviţa rom. 

După săvârşirea sfintei slujbe am luat'o spre 
locul adunării, lângă biserică. La orele 11 d. Po-
ruţ, preşedintele despărţământului deschide adu
narea generală arătând care este scopul ei de se 
ţine în Vrani, apoi se desbat punctele din pro
gram de nainte de prânz. 

Conferenţa preotului Sâmtoma din Secaş des
pre „Astra" şi biciuirea slăbiciunilor poporului 
nostru din partea plugarului Vucu Secăşanu, un 
marc iubitor de carte şi virtuţi frumoase, au fost 
ascultate cu multă plăcere. 

După prânz la orele 3, s'a urmat cu punctele 
din rpogram într'o clasă a măreţei zidiri a şcolii. 

Trebuie să amintim o propunere făcută de 
d. Drand. med. Ştefan Sculici, că adecă, de ce 
esemplarele „Monografia Astrei", să se împartă 
de pomană, când scoase în 2 ediţii, una mai ef-
tină, alta mai scumpă, s'ar putea uşor alcătui un 
fond de rezistenţă a Asociaţiei, printr'o vânzare 
pricepută, căci scopul acestei întovărăşiri cultu
rale nu trebuie să fie învăţarea la pomană, ci la 
jertfă naţională. 

Raportul secretarului şi al casarului ne-a do
vedit mai odată, că cu interes mai mare s'ar fi 
putut ajunge la rezultate mai mari. Atât, căci 
mi-e ruşine să mai stărui. 

La urmă ne-a vorbit foarte pătrunzător d. 
Traian Ţăranu despre „Foloasele tovărăşiilor", 
rugând ca poporenii să facă totul şi să le înfiin
ţeze cât mai iute spre binele lor şi al neamului 
întreg. A mai vorbit şi d. secretar G. Jianu, re
capitulând conferinţele şi aducând laude însuşi
rilor deosebite ale minţii Vrănienţilor, cari au 

ceput să facă fanfare, ei din ei şi prin ei înşişi. 
«Te-am dus apoi la petrecerea poprală. Aici 
z 4nţ i i nu mai erau ţigani cu lăută, flaută, 

21 d • c i m P 0 1 s a u boroanca, ci erau vr o 
• e 1 1 i cu portative pentru note, cu câte un 
C 8 ( ] l m ^ e n ^ P < "Tietal în mână şi aşezaţi în cerc. 

re e a i c « s'a crut să cânte vr'o muzică mili
ara, cu eătane mbrăcate ţărăneşte, şi când 
0 0 e r a u simpli pbgari din sat, cari prin voinţă 

şi stăruinţă şi cu un capelmaiostru binevoitor şi 
dornic de propăşire a neamului, a dat şi el ce a 
putut din ce a văzut bun şi a învăţat în armată, 
întrupând minunăţia asta la poporul nostru. Pă
cat că nu-i ştiu numele ca să îl pecetluesc cu 
slove neperitoare spre pildă urmaşilor noştri şi 
îndoielnicilor, cari nu cred în puterea născoci-
toare a ţărănimii noastre. 

Cu cât ne treceau fiori de bucurie la vederea 
acestei fapte neînchipuite, pe atât ne sfăşia inima 
de durere, portul schimosit, nebunesc şi peste 
măsură de luxos al ţărancelor. Credeam că până 
să vie adevăratele ţărance la joc le-a luat locul nişte 
gostoane căzute cine ştie din ce lume locuită de 
păpuşe vii, căci să nu uit, erau tare smolite cu al
bele şi rumenele, din care pricină le picaseră din
ţii , după cum am aflat mai târziu, pe când la 
început credeam, că aşa s'au născut, netrăind 
doar decât cu mâncări lăptoase. Ne e scârbă şi nu 
găsim o vorbă destul, de aspră ca să vestejim acea
stă proastă şi sălbatică datină a ţărancelor noa
stre, care sunt prea frumoase şi fără de această 
otravă din apotecă, căci ele erau aceste păpuşe, 
cari nu-şi făceau decât greaţă. Numai acum am 
înţeles de ce nu voiesc ele să nască mai mulţi 
copii. Ce nemernicie! In schimb ne saltă inima 
de bucurie, că ţăranii şi-au păstrat încă tăria da
tinilor vechi străbune şi poartă cu fală portul 
nostru românesc. Până să 'nscreze, făcând o plim
bare prin sat, am rămas ca trăzniţi, văzând o 
firmă jidovească, Goldstein, filiala casei din O-
raviţa, având ca conducător, culmea ruşinei, pe un 
Român. Susţinem comerţul românesc, nu-i aşa 
fraţi Vranienţi! Vă doresc mai multă dragoste 
de fratele de acelaş sânge şi mai puţină pizmă 
năroadă. Nu pot îndeajuns sfătui pe negustor aşii 
români de acolo, ca să se unească într'o tovărăşie 
negustorească şi să doboare îndrăzneaţă dihanie 
pripăşită la ei. In privinţa asta sunt vrednici de 
toată lauda ţăranii din Jertof, cari s'au împo
trivit cu pricepere unui aşa prăpăd. 

Seara a fost concert, teatru şi joc naţional. 
Totul a fost bine şi frumos, multe câtece ropeţin-
du-se după cererea generală. O singură vină însă 
am găsit şi aici. Eu am umblat, mult printre ţă
rănime, dar până azi feritu-m'a Dzeu, să văd 
vr'o ţărancă cu mănuşi, şi văzându-şi de treburi, 
după cum mi-s'a dat să văd tot la Vrănience; aşa 
o nărozie. Destul le purtaţi pe uliţă, nu trebuie să 
vă mai făliţi cu ele — fală goală, nimic în oală, 
— şi jucând teatru, învăţându-ne aşa la rău. Deci 
jos cu mănuşile pe scena teatrului! 

Multe ar mai fi de făcut în această comună, 
ca să fie fruntaşa dintre fruntaşe... Tovărăşie 
plugărească, pentru vânzarea de bucate, magazii, 
pentru cumpărarea de maşini, pentru măcinarea 
bucatelor, pentru creşterea vitelor, tovărăşie de 
negoţ, păstrînd portul naţional, tovărăşie de ţesut, 
baie populară, Casă naţională cu bibliotecă, sală 
de petreceri, nu sărăcia de local — birt, — unde 
au fost siliţi să ne înghesuie. 

Dorim ferbinte să auzim cât mai iute de aşa 
ceva! Victor Astriu. 

Aviz abonaţilor. 
Abonaţii noştri cari nu şi-au trióit încă 

abonamentul pe semestrul al II-lea al 
anului curent sunt rugaţi să binevoiască 
a-l înoi ca să nu li-se întrerupă expediarea 
regulată a ziarului. 

De-asemenea sunt rugaţi toţi abonaţii 
noştri în întârziere cu plata abonamentu
lui să grăbiască cu achitarea sumelor ce 
ne datoresc, ca să nu fim siliţi a întrerupe 
trimiterea ziarului peadresa lor. 

Abonamentul la „Tribuna" este: 
28.— cor. 
14.— cor. 

7.— cor. 
pe 1 lună — — — — 2.40 cor. 

In România: 
pe un an — — — — 40.— cor. 
pe 1I2 an — — — — 20.— cor. 

pe un an — — — — 
pe % an — — — — 
pe 1L an — — — — 

Apel şi rn&are! 
Gătră inimile nobile creştineşti. 

Comuna bisericească gr.-or. rom. Temesbu 
ját (Comeat), este situată în drumul ce duce de 
Arad la Lugoj, e una din comunele cele mai 
race din Bănat, mică, cu 95 numere de case, 
492 de suflete, în protopopiatul Lipovei, cu 
mânt puţin, deluroe şi slab roditor. 

Sub un notariat eu alte 4 comune nemţq 
Fiecare comună nemţească cu câte o şcoală de 
numai unica noastră comună are şcoală eonii 
nală, care este luată la ochi. După ce şcoala 
stră a fost de trei ori admoniată din partea IM 
tu lui Ministru de culte şi instrucţiune pnb 
la 21 Main 1910 a fost închisă din partea autori 
taţilor publice; iar comuna politică însărcinai 
să zidească o şcoală comunală, cu limba de propi 
nere maghiară. 

O mână de oameni, puţini la număr, dar tai 
la credinţă, s'a întrepus şi a decis zidirea m 
sale de învăţământ, care deja este terminată 
dată destinaţiunei. 

Dar cu zidirea şcoalei, credincioşii biserici 
noastre sunt foarte însărcinaţi, deoarece sarcinii 
comunale, afară de darea de stat fac anual 185ţ( 
iar darea cultului 2 3 % , în total 208°/ u, care est 
insuportabilă ! 

Starea materială a credincioşilor este cu mi 
mai slabă ca să poată suporta peste aceasta suni 
încă un arunc de 2000 cor., cu care sunt însăm 
naţi credincioşii comunei noastre cu zidiră 
şcoalei. 

Din cari motive apelăm la simţul creştinesc» 
publicului, la ajutorul celor cu îndurare, rugai 
du-Vă pentru ajutor cât de modest. 

Pentru aceea şi Veneratul Sinod Eparhii 
sub Nrul 77/1911, a binevoit a încuviinţa aceasi 
rugare a noastră cătră toţi credincioşii buni li 
inimă. 

Bunul Dumnezeu să ajute şi răsplătească 
lor cu îndurare. 

Temeskomját, la 26 Iunie (9 Iulie) 1911. 
Sinesie Cocîuba, preş., par. Ioan Maniv, not. con 

Cronică externă. 
Tratativele franco-germane. Zilele aceste 

pare a se fi produs un reveriment favorabil ii 
situaţia trativelor franco-germane şi, în mod gi 
neral, lucrurile sunt privite în chip mai opt 
mist. 

La Londra, glasul presei a devenit mai moi 
rat, atacurile contra politicei germane mai I 
soare. 

Sc afirmă că această atitudine a presei № 
gleze se datoreşte în mare parte avertismentului 
diplomaţiei ruseşti, care a făcut la Londra à 
servaţie confidenţială că, de oare ce e absurd si 
se creadă că Germania urmăreşte răsboiul, e ca 
primejdios să se lovească în amorul propriu I 
acestui stat . 

De e adevărat sau nu, fapt este că presa a 
gleză nu mai are tonul violent de până aci. 

La Viena, presa a luat de asemenea un ton 
mai împăciuitor. Un ziar, care e în legătură ci 
moştenitorul tronului, arhiducele Franz Ferdi
nand, a publicat de curînd un articol oficios ii 
care spunea că toată lumea e convinsă, în Austrii 
şi în Germania, că Marocul nu-i un subiect c«( 
să merite o discuţie importantă. 

Ceea ce trebuie este numai ca poporul 
man să nu piardă cu totul partida, căci unele dii 
revindecările sale sunt drepte. 

In acest scop, diplomaţia austriacă ar pute 
interveni pentru a influenţa în mod amical dl 
două puteri şi aşa s'ar ajunge la o înţelegere car» 
ar satisface şi Germania. 

La Paris , părerea ziarelor e împărţită, ünek 
sunt de părere că până la sfârşitul lunci se Щ 
obţinea rezultate bune. Altfel, însă, se exprimi 
„Le Temps". 

Acest mare ziar crede că nu trebuie să se w 
bească încă de o bază de apropiere care s'ar I 
stabilit. O asemenea bază nu există. Nu se poati 
afirma nimica sigur asupra mersului trataţi' 
r*lor. 
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Franţa va ceda aceea ce este în mod firesc po
sibil. Germania va trebui să accepte ceea ce i-se 
poate da. 

Optimismul care se afişează e rezultatul unor 
iluzii exagerate mai ales că trebuie .să se aştepte 
Krsul convorbirilor spre a se şti situaţia în mod 
«rt. 

E cert, totuşi, că, provizoriu, s'a produs o dis-
twdare, care ar putea duce la o înţelegere co
lonială. 
! Germanici nu-i convine ca lucrurile să ajungă 
• conferinţă internaţională, căci e îndoielnic 
[lîntr'un asemenea caz să obţie mai mult decât 
btărîtă Franţa să-i dea, ba chiar s'ar putea în-
impla să sufere decepţii cam prea mari. 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D , 16 August n. 1911. 

— Buletin meteorologic. Institutul meteoro
logie anunţă vreme schimbăcioasă. Căldura în-
foe să scadă. Ploi şi vânturi. 

Temperatura la amiazi a fost de 2 0 . 5 Celsius. 

Arestarea lui Bârsan. Un anumit „bărbat de 
tată încrederea"' publică în „Gazeta Transilva
nei" „pentru restabilirea adevărului" nişte rîn-
iuri de desminţire despre arestarea lui Z. Bár
mi. Ne miră că onorata noastră Gazetă, care nu 
lublică în întregime desminţirile lui Oct. Goga 
í grăbeşte să publice rîndurile unui aşa zis ,par
iat toată încrederea" ca să ia în apărare pe re
legatul subprefect Ilozsda şi pe notarul Marţian. 
I'irit : 

,,I). notar Marţian, tot odată şi comisar la 
reprezentaţiunea teatrală din Sângeorgiul ro
mân şi-a făcut numai datorinţa arătând abate
rea delà programul statorit la pretură, iar pro-
topretorele Ilozsda putea aplica deţinuţilor es
cortarea la Bistriţa, dacă ar fi fost aşa de şovin 
precum este scris". 
jGrazeta" trebuia să citească ştirea eorespon-

Amlui nostru, un bărbat de tot atâta încredere, 
«scandalul a fost făcut de renegatul apărat de 
a, pe motivul agitaţiei ce s'ar fi cuprinzând în 
Imul „Carmen saoculare", nu pentru abaterea 
èla program. Dar, nu, Gazeta după câteva scurte 
rinduri de informaţie asupra acestui caz impor
tant, dă acum coloane întregi de apărare a unui 
m care nu-şi poate justifica nici cum păcatele. 

— Rectificare. La încheierea ziarului găsim 
Idintre membrii „Biroului de informaţie" din 
fluj, despre cari pomenim în articolul prim s'a 
kt afară d. Dr. Elie Dăian. care dă informaţii 

I ii chestiuni de drept bisericesc şi şcolar, iar în 
«ui lui din greşală s'a pus d. Ladislau Papp 
isesor orf. pens., care dă informaţii în afacerile 
Anale şi cele administrative. 

— Nicolae Popea. „Foaia Diecezană" din Ca-
msebeş scrie următoarele: Marţi în 8 August c. 
•au împlinit trei ani de zile de când venerabilul 
irhipăstor, blândul şi bunul episcop al diecezei 
loastre, Nicolae Popea, s'a stins din viaţă. S'a 
sins, copleşit fiind de marile frământări sufle-
teşti, cari i au muncit ultimele zile, ce i-au mai 
st date să sufere în criza ce s'a năpăstuit asupra 
iiecezei noastre. Şi când privim acum după trei 
li delà moartea sa cu nepărtinire asupra vieţii 
ale bogate în fapte măreţe şi nobile, in-
jlimtar ni-se pleacă genunchii înaintea mormân-

Гііі său, ca să înălţăm cu evlavie rugi de mulţu-
ită, cătră Atotputernicul, că ni-l'a trimis die-
fiei noastre drept liman neviforit, zid nebiruit, 
p de întărire si apărător. Pr in munca sa u-
Ы, prin puterile sale proprii şi nu prin făţăr-
ІИ s'a ridicat la treapta cea mai înaltă, la care 
(poate înălţa un fiu credincios al bisericei noa-
itre, la treapta de mare arhiereu al neamului no-
itra. 

Neuitat va rămânea nentru totdeauna, pome-
pdűi-se cu sfinţenie din generaţie în generaţie 
mele şi fiii neamului vor binecuvânta memoria 
B pentru fărîmăturile, ce le vor primi din bel-
p l câştigat cu cruţare pe seama bisericei sale. 
faci ,,dc crede universal la toată averea mea efiţ-
Rttâ cu economie şi mare cruţare din modestele 
renite ec am avut, — zice marele episcop în tes-
Simentul său — designez dieceza, al cărei arhie-

! N sunt, respective biserica română ortodoxă a 
şarhiei Caransebeşului. Consistorul plenar die

cezan să facă o fundaţiune, care să poarte numele 
„Fundaţiunea episcopului Nicolae Popea" spre 
scopuri bisericeşti, şcolare şi filantropice române 
ortodoxe pentru toate timpurile". Spre orientare 
adaugem, că averea moştenită întrece suma de un 
pătrar de milion de coroane. Stâlp puternic al 
credinţei strămoşeşti, apostol şi luptător înflă
cărat al drepturilor naţionale şi al culturei popo
rului român, scrutător ager al trecutului biseri
cei ortodoxe, purtător cu cinste al cârjei vlădiceşti: 
iată cine a fost episcopul Nicolae Popea. 

— Regiment românesc lăudat. Din Orăştie 
ni-se scrie : In 14 c. a ţinut noul comandant al 
corpului de armată VII din Sibiiu, feldmareşalul 
Hermán Köves de Kövesháza, revistă asupra ce
lor trei batalioane ale reg. 64, ce se află de pre
zent în garnizoana oraşului Orăştie. Escelenţa 
Sa care a fost însoţit dc cătră comandantul bri
gádéi: colonelul Franz Hauschka de Treuenfels, 
colonelul Goldbach şi căpitanul Franz Navratil 
şi-a exrimat deplină mulţămită atât cu privire la 
ţinuta trupelor, cât şi la exerciţiile lor arătate. 
In fine l'a felicitat pe d. colonel I. Lieb, căruia 
i-s'a dat să fie comandantul unui regiment atât de 
brav, ca cel din Orăştie. 

— Manevrele regale române. Ministerul de 
răsboiu din Bucureşti publică în „Monitorul Ofi
cial" următorul comunicat: 

„Piăspândindu-se prin unele ziare diferite 
ştiri cu privire la contramandarea manevrelor 
din toamna anului curent, pentru diferite motive, 
precum lipsa de furage, întreruperi de comuni
caţie din pricina inundaţiilor, ministerul face 
cunoscut că toate ştirile de acest fel sunt născociri 
puse în circulaţie de răuvoitori sau de persoane 
interesate a nu se face manevre. 

Nici un moment nu s'a gândit nimeni, fie la 
ministerul de răsboiu, fie la marele stat major al 
armatei să contramandeze manevrele; nici unul 
din motivele invocate prin ziare nefiind fundate 
şi chiar de ar fi în parte unele greutăţi, ele nu 
sunt de natură de a împiedeca desfăşurarea ma
nevrelor". 

— Sborurile lui Vlaicu. Din Bucureşti ni-se 
serie: Luni după prânz, pe la orele 6 jum., simpa
ticul şi îndrăsneţul aviator Vlaicu a executat un 
măreţ sbor pe platoul Cotroceni, planând aproape 
2 0 de minute la o înălţime de vre-o 80 metri, în 
mijlocul unui cald entuziasm al publicului nu-
măros venit să-1 vadă. 

La aterizare s'a frişit una din rotilele aeropla
nului, însă a şi fost imediat reparată de aviator. 

— Documente omeneşti. Din Gurahonţ pri
mim o invitare la petrecerea de vară ce o organi
zează „Gurahonci ifjúság" în Gurahonţ. 

Intre organizatorii acestei petreceri sunt în
şiraţi şi următorii : Szerák Oktavia, fiica dlui 
preot din Teiuş; între domni: Muntean Vazul şi 
Woda Miklós (fii de preoţi români). 

—Parastas pentru P. Şpan. Din Timişoara 
ni-se scrie: Beuniunea învăţătorilor conf. gr.-or. 
rom. din protopresbiteratele bănăţene, condusă 
de sentimentul gratitudinei şi al pietăţii faţă de 
răposatul profesor Dr. Petru Şpan, înaintea adu
nării sale generale a oficiat parastas solemn în 
biserica din Fabricul-Timişorii. 

Suflet nobil, odihneşte în pace! 

— Veşti bune din Maidan. Ni-se scrie: Cu o 
mângâiere sufletească constat că petrecerea aran
jată de tinerimea noastră din M a i d a n 
cu concursul „Reuniunei de cetire şi cântări" în 
favorul sf. biserici a succes peste aşteptare. 

Nu odată s'a accentuat că comuna Maidan a 
dat neamului o seamă de cărturari cari totdeauna 
au ştiut să se însufleţească de tot ce este nobil 
şi folositor şi mai presus de toate să preţuiască 
aşezămintelc naţionale: biserica şi şcoala de unde 
pentru prima dată s'au împărtăşit ca dintr 'un 
izvor dătător de viaţă. 

După ce poporul din comună alăturea cu con
ducătorii au ştiut să ridice aşezămintele aceste 
culturale la nivelul cerinţelor moderne, după 
ce în vremea din urmă s'a ridicat şcoală cores

punzătoare, s'a deschis încă o clasă şi s'au pro-
văzut cu puteri destoinice, — nici aceasta tine
rime stud. care este răspândită prin diferitele 
oraşe ale ţării la şcoalele medii n'a vrut să rămână 
îndărăt, ci şi ea cu modestele ei puteri, cu cuno
ştinţele câştigate dar mai mult pr in exemple mo
rale şi materiale, vrea să-şi dea concursul la ri
dicarea şi înfrumseţarea aşezămintelor acestora 
culturale, ca acolo în locaşul sfânt să le rămână şi 
lor numele de jertfitori şi binefăcători ca văzând 
fraţii de acasă să se însufleţească pentru tot ce e 
bun şi sfânt neamului. 

Programul bogat şi variat a atras oaspeţi nu 
numai din localitate, dar şi de prin depărtări. 
F i i comunei, tocmai de pe la Alibunar au alergat 
să ia parte, iar cei ce n'au putut veni şi-au trimis 
obolul lor, ca prestaţiunile acestor pioneri ai cul
turei să fie încununate de un succes cât mai fru
mos. 

F ie ca aceste exemple vii să servească şi altor 
comune şi poporului de model, iar tinerimei noa
stre, precum şi Reuniunei de cetire şi cântări 
şi conducătorilor îi exprimăm şi pe această cale 
sinceră mulţumită pentru silinţele ce au depus 
în interesul luminării poporului nostru. 

înainte şi Dumnezeu va fi cu noi. 
/ . c / î / . 

— Cununie. D. losif Pascu, candidat de preot 
din Fizeş, şi dşoara Lucreţia Ieremia din Cîlnic 
îşi anunţă cununia ce va avea loc la 2 8 August n. 
în biserica gr.-ort. română din Cîlnic. 

Felicitările noastre. 
— Din Pecica. Ni-se scrie: In nrul 3 0 din a. c. 

al „Tribunei" cetesc chitarea coroanei dată de 
mine pentru cei năpăstuiţi de ploi din Moldova. 
Redacţia mă numeşte „un harnic plugar şi pro
prietar". Mi-ar plăcea foarte mult să fiu ceeace 
onor. redacţie m'a făcut. Dar durere de o miie 
de ori, că eu azi nu mai sunt plugar şi prin ur
mare nici proprietar. N'am nici plug, nici pro
prietate, decât doar ceva bani, delà tatăl meu, 
primindu-i drept despăgubire pentrucă am fost 
scos dincasa părintească, eu fiind feciorul cel 
mai mare. Am mai luat apoi o brumă de bănet pe 
0 sfoară de pământ, partea nevestii mele. Se 
vede că dv. necunoscându-mă în destul mi-aţi dat 
frumosul titlu, pe care eu — cum am zis — nu-l 
merit. Ori poate aţi fost de părerea că o faptă 
ca aceasta nu se poate sălăşlui decât în inima unui 
proprietar, sau, cu alte cuvinte, numai pe cei cu 
proprietate îi poate lăsa inima să aducă o mică 
jertfă pentru cei nenorociţi. Eu când am dat din 
puţinul meu coroana, nici prin gând nu mi-a tre
cut că întinzând şi eu o mână dc ajutor celor ne
norociţi, să fiu lăudat. Mi-am făcut socoteală că 
1 coroană nu mă fericeşte nici pe mine, nici pe 
altul şi că dacă ar da eu toţii atât cât pot fără 
să simtă, s'ar putea strânge sute de mii şi fraţii 
noştri cei loviţi de urgia vremii nu ar simţi atât 
de greu năpasta ce i-a ajuns. Durere că nu toţi 
judecă ca mine, dar dacă nu — ce să fac ? Să stau 
şi eu rece în faţa primejdiei —• nu mă lasă inima. 
Dar dacă mi-ar fi dat bunul Dumnezeu după cum 
văd că le-a dat multor altora, a-şi fi dat nu 1 cor., 
ci a-şi fi dat atâta cât să se cunoască unde dau 
Deci nu din prisosinţă dau celor în neputinţă, 
ci din puţinul meu ce-1 am, dau şi celor năpăs
tuiţi, când am, — un ban. 

Am scris acestea pentru fraţii mei din Pe
cica. Poate vor fi mulţi cari vor fi crezând că eu 
urmăresc a-mi face reclamă de proprietar şi mare 
bogătoi, căci între plugarii noştri şi astăzi se mai 
află de aceia cari cred că chitarea în foaie se face 
numai pentru a se lăuda binefăcătorii. Şi ne-
ştiind înţelesul chitării, în loc de a face ca mine, 
dau în mine. Pecica-Română. P e t r u P a n t a 
P o n t e s c u . 

— Arestarea unui poet grec. Din Orşova se 
anunţă: Inspectorul de poliţie Ivacskovics a ares
tat pe propria sa răspundere, pe un vapor al so
cietăţii de navigaţie dunăreană, ce mergea spr* 
România, pe poetul grec conte Spiridon Cavad. 

După un lung interogator în limbile italiană 
şi franceză, contele a fost, arestat. 

E vorba de o escrocherie monstră americană îa 
care e implicat şi Cavada şi pe urma căreia a su 
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— Jertfele aviaţiunei. Din îiew-York se a-
nunţă: In Chicago a avut loc Duminecă un mare 
meeting de aviaţiune. Se aştepta sosirea aviato
rului Atwood care plecase din St. Louis. Până să 
cosească, un alt aviator, Badger, a făcut un sbor 
Trie câteva clipe. Deodată, maşina s'a îmburdat şi 
a căzut. Badger a murit momentan. 

Aviatorul Iohnstown a căzut cu aeroplanul 
său în lacul Michigan şi s'a înecat. 

Din Londra se anunţă că aviatorul Morisson 
a căzut din înălţime de 30 metri în mare şi s'a 
înecat. 

— Holeră în Viena. Secţia sanitară a minis
terului de interne anunţă un caz de holeră în 
Viena. O femeie, muncitoare într'o fabrică de 
dopuri de metal, s'a îmbolnăvit alaltăeri. Trans
portată la spital, medicii au constatat că boala 
ei e holeră. 

S'au luat imediat toate măsurile de izolare. 

Mişcare culturală şi sociali. 
— Petreceri, concerte. — 

19 August n. 

Haţeg: Concert urmat de dans în sala mare 
a hotelului „Mielul de aur". începutul la orele 9 
seara. Concertul se dă cu concursul dşoarelor Flo-
rica Teodosiu, Koma şi Florica Ciuciu. 

20 August n. 
Sasca-Montană: Producţie declamatorică-tea-

trală („Rusaliile" de V. Alecsandri) urmată de 
dans în sala hotelului „Victor Kokesch". înce
putul la orele 8 scara. 

28 August n. 

Timişoara: Concert şi teatru („Lecuit", co
medie într 'un act de Coriolan Brediceanu) urmat 
de dans în restaurantul „Erzsébet" Novotny. în
ceputul la orele 8 şi jum seara. 

POŞTA REDACŢIEI. 
P. P. P. în Pecica. Prelucrarea manuscrisu

lui dtale pentru ziar reclamă multă vreme. Spe
răm însă totuşi că-i va veni rîndu'l în curînd. 
Toate cele bune! 

P o ş t a Admin i s tra ţ i e i . 
Spasie Crîsta Jdovin. Abonamentul dv. e plă

tit acum până la 1 Iulie 1911. 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut şi se găseşte de vânzare la • Li

brăria Tribuna" cu preţul de 2 cor. plus 
20 bani porto : 

Iuliu Tr. Mera: Din Ţări străine. Stu
dii şi schiţe de călătorie. Un elegant volum 
de 160 pagini, cu portretul autorului şi o 
prefaţă de R. Ciorogariu. 

Cântece poporale româneşti pentru o voce 
cu acompaniare de pian de G. Dima. Cu text 
român şi german. 

1. Mândrulită de demult P— 
2. Jelui-m'aş şi n'am cui P30 
3. Vai mândruţă dragi ne-avem . . . . P— 
4. Hei, rei, măi! P30 
5. De-ar fi trăznit Dumnezeu P80 
6. Sub fereastra mândrei mele . . . . 1*30 
7. O ce veste minunată P— 
8. Doamne, Isuse Hristoase P— 
9. Leagăn verde P— 

10. O inimă întristată — 9 0 
11. Hop, ţurcă-furcă! P— 
12. Ciobanul 130 

Cântece poporale şi melodii vechi româneşti 
pentru cor mixt de G. Dima. 1 caet (partitura) 
costă Cor. 2*70, vocile de cor complete Cor. 1, 
(Sopran, alt, tenor şi bass). 
Caietul 1. 

Fântână cu trei isvoară. 
Copilă tinerică. 
Cucuie cu peana sură. 

Caietul II. 
Ce faci Ioană? 
Cucuruz cu frunza'n sus. 
Hei leliţă din cel sat. 

Caietul III. 
O ce veste minunată. 
Doamne Isuse Hristoase. 
Nunta din Cana. 

Caietul IV. 
Leagăn verde de mătasă. 
Trei păstori. 
Astăzi prorociile. 

Caietul V. 
Nu-i dreptate. 
Intre piatra Detunata. 
In zădar alerg pământul. 

Caietul VI. 
Hai în horă. 
Plugurile 
Aşa am fost ursită. 

Caietul VII. 
Hora Severinului. 
Rămâi sănătoasă. 
Sărmană frunză. 

Caietul VIII. 
Bălcescu murind. 
Trăiesc în suferinţă. 
Scumpă, dragă copilită. , 

Ca:etul IX. 
Mândrulită de demult. 
Sub fereastra mândrei mele. 
Hei, rei, măi ! 

Caetul X. 
Nu m'ar arde dorul 
Anicka delà moară} 
Cărăuşul. 

(Cântece poporale slovăceşti), 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu, 
„Tribuna" institut tipografic, Nichin |i f»u 
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R A S E O m ŞI FACE. 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbul. 
(Urmare). 

Dar se convinse numai decât că nu era chip să-i 
opreş t i . Un val nou îl târ î cu sine, ducându-1 îndără t . 
Trupe le fugeau în masse aşa de compacte , încât odată 
pr ins în mijlocul lor, nil te mai putea i dezbăra . Oa 
menii s t r igau : 

— Mai iute, nu pe rde ţ i v r e m e a ! 
Ei îşi descărcau puşt i le în văzduh, ba loveau chiar 

calul lui Kutuzow. Comandantul şei izbuti totuşi, cu 
mar i sforţăr i , să se degajeze din acel vâr te j omenesc , 
şi cu sui ta sa pe j umă ta t e redusă , galopă în d i rec ţ ia 
tunuri lor . P r in ţu l Andre i se căznea să nu-1 p iardă pe 
Kutuzow din ochi, când deodată zăr i la poalele m u n 
telui, pr in fum, o ba te r ie rusească care t r ă g e a încă, şi 
un g rup de F rancez i năvăl ind a sup ra ei. Ceva mai sus 
el văzu infanter ia rusă , nemişcată , şi care nu se a m e 
stecase cu fugarii , dar nici nu sărea în a jutorul ba ter ie i . 
Genera lu l acestui batal ion se apropie de Kutuzow, 
care nu mai avea decât o suită de pa t ru inşi . Cu toţii 
erau palizi şi se pr iveau fără nici o vorbă . 

— Opri ţ i - i pe mişe i ! s t r igă Kutuzow gâfâind. 
Dar în clipa aceea, ca pen t ru a-1 pedeps i de aceste 

cuvinte, o ploae de g loanţe se abătu deasupra r eg imen
tului şi a lui Kutuzow. 

Francez i i a tacaseră ba te r ia şi zăr indu' l pe Kutuzow. 
t r ăgeau asupra lui . 

Comandantu l regimentului fu at ins la picior, mai 
mulţi soldaţi căzură , şi ofiţerul care ţ inea drapelul 
îl lăsă să-i scape din mâni . Drape lu l se clătină în aer , 
apoi căzu pes te puşt i . Soldaţi i începură să t r a g ă fără 
să aş tep te porunca . 

— O! o! o! făcu Kutuzow cu o expres ie de despe 
r a r e . Bolkonsky, adaogă el cu un glas , pe care con
ş t ienta sa de bă t r în neput incios îl făcea să t r emure , 
Bolkonsky, ce se pe t rece oa re? Ce se pe t r ece? 

Înainte ca el să fi rost i t aces te cuvinte p r in ţu l An
drei , simţind lacrămi de ruş ine şi de necaz s t r îngându- i 
gât le jul , sări de pe cal şi de te fuga spre drape l . 

— Îna in te , copii! s tr igă el cu o voce pă t runză toa re 
şi ascuţ i tă ca de copil. „ Ia tă o ra ! " gândi el înfăşcând 
mâneru l drapelului şi ascul tând cu p lăcere şuera tu l 
g loanţe lor , îndrep ta te de sigur împotr iva lui. Mai mulţ i 
soldaţi căzură . 

— l l u r a ! strigă pr in ţu l Andrei ţ inând cu mare 
g reu t a t e coada drapelulu i . El dete fuga înainte , s igur 
că în t r eg batal ionul îl va u rma . 

In t r ' adevăr , abea făcu câ ţ iva paşi, că un soldat, şi 
altul , şi încă unul, apoi în t reg batal ionul a l e r g a r ă după 
el şi'l în t recură . Subofi ţerul luă drape lu l care se clă
t ina în manile pr inţului Andre i , da r izbit de un glonte, 
îi dete ia r drumul . P r in ţu l Andrei îl înfăşcă din nou 
şi tâ r îndu ' l după sine, dete fuga după batal ion. El ve 
dea ca pr in vis ar t i ler iş t i ruşi la oa reca re d e p ă r t a r e ; 
unii se bă teau , alţii îşi pă răseau tunur i le , a l e rgând în
tru înt i rnpinarea sa. El deosebi de asemenea şi soldaţi 
francezi, cari luau caii ar t i ler iş t i lor ruşi şi în torceau 
tunur i le . P r i n ţ u l Andrei cu batal ionul său era deja 
la douăzeci de paşi de tunur i . In ju ru l lui g loanţe le 
şuerau în t r ' una şi soldaţi i cădeau, cu vae te lungi . Dar 
el nu-i vedea, căci nu pr ivea decât ba t e r i a în fa ţa sa. 

O luptă s ingulară îl i . i teresa cu osebire . Nu depar te 

de el un ar t i ler is t rus , flăcău înalt şi vo in i c se lui 
eu un infanteris t francez, cu părul roş şi cu obrai 
plin de pis t ru i . Busu l avea chipul buimăcit şi ocl 
pr iveau cu o spaimă mira tă . Lupta ,-e dădea în jm 
unui d rape l pe care rusul îl ţ inea cu îndârj i re şil 
care t r ă g e a francezul . Un alt infanteris t francez, i 
man taua a lbas t ră şi pantaloni i roşi , venea fuga I n i 
torul camaradulu i său, cu ba ioneta luci toare în mâni, 
cu t esaca goală lovindu-i şolduri le . „Artileristul 
a r e un pistol încărcat într 'o mână , îşi spunea prinţul 
Andrei. . . De ce nu t r age , că'l omoară cel efe vine"... 

Dar nu putu vedea sfârşitul luptei . Bolkonsky 
deodată impresia că un soldat de lângă dânsul îl ii 
beşte în cap cu o măciucă. „Dar ce am eu, mă clătii 
picioarele mi-se înmoaie! nuli el, căzând pe spate 
In ju ru l lui se făcu tăcere , el simţi l iniş tea câmpiei,ii 
t inzându-se în toate părţ i le . . . Bolkonsky închise ocl 
şi în min tea lui confuză nu trăia pent ru moment, deci 
p ă r e r e a de rău că nu putu as is ta la sfârşitul litpti 
în t re ar t i ler is tul rus şi Francezi . . . 

Când deschise p leoapele , ochii lui se înălţării щ 
cer... un cor imens , înalt şi profund, un cer albul 
şi vast cum nu văzuse nici odată până atunci. Şi cei; 
acela se în t indea pre tu t indeni , curat şi imobil, şip 
imensi ta tea lui p lu teau norii călători . Un sentiment i 
ne mai pomeni tă cucernicie umplu sufletul prinţului AäJ 
drei în faţa aces tui cer maestos . 

„Aşa de înalt , de curat , şi de adânc este... Nu a 
cum îl c redeam eu... Nu aşa cum sunt cele de joi) 
Da, toate-s mărun te şi p roas te fată de cerul afl| 
divin, l iniştit şi imens... Toate.. . Cum de-1 văd eu | 
tru pr ima oară: ' . . . Da... e curat... e altfel... e sfânt...ti 
a fară de el nu mai e nimic... Si eu... in sfârşit., 
Doamne! îţi mulţămesc. . ." 
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GRUBER DEZSŐ 
magazin de pălării şi articole 

de modă pentru bărbaţi. 
O l v i j — К . о 1 о г s v â . r-, 
Coltul străzii W e s s e l é n y i şi Szép, 

vis-à-vis cu hotelul »Feszh 

Noutăţi în pălării de domni şi 
copii, albituri, cravate şi totfelul 

de articole. 

P r e ţ u r i s o l i d e ! 

~ | Serviciu conştiinţiosl I ДД g Jßf 

I 

Wällischho 
stabiliment de hydroterapie şi sanatoriu 
aranjat conform tuturor recerinţelor mo
derne; dietetică după sistemul Dr. Lahmann, 
(băi de aier, de soare, de abur, de aier cald, 
de acid carbonic, de oxigen, de radium 
băi medicinale şi electrice, gimnastică etc.) 
30 minute depărtare dela Viena în regiune romantică 
I sănătoasă. Indicat la toate boalele nervoase şi cele 
ile schimbului organic (neurasthénie, histerie, amemie, 
iiibet, diathesă urică, reumatism, boale de stomach 
jde intestine etc. = 

/ură de slăbire şi îngrăşate, 
In stabiliment nu se primesc morboşi de boale infec-

- ţioase şi boale psychice. : 

P o s t a : Maria-Enzersdorf bei Wien. 

Telegrame şi telefon : Wällischhof-Giesshübl bei Wien 
Cu prospecte şi cu detailuri stă la dispoziţie 

direcţiunea şi medicul-şef al stabilimentului: 

Dr. Marius Stürza. 

O doamnă ro
mână caută loc ca econoama 
în casa unui preot sau funcţionar român 
văduv sau necăsătorit. — Oferte serioase 
sunt a se trimite sub adresa » Viorica 50« 

Postrestante, Temesvár. 

Anunţ, 
într'o comună mare nemţească (Orăşel) 

cu tîrg de 2-ori la săptămână cu o împre
jurime foarte mare şi bogat se află de 
vînzare din cauza unei alte întreprinderi 

o prăvălie 
de modă, manufactură şi galanterie. 

Condiţiunile sunt foarte uşoare. Ofertele 
sub Nr. «1000« sunt a se adresa la admi
nistraţia Tribunei, Arad. 

Bicicletele de re-
nu memondial: 

THE CHAMPION 
Ş i P R E M I E R 
cu osie campanilară 

roată automată (cu frînă liberă) se vând pelângă 
garantă de 3 şi 5 ani cu preţul original a fabricei, 
făr' de nici o ridicare de preţ în rate lunare de 

12 şi 15 cor. precum şi 

— părţi alcătuitoare pentru biciclete — 
ca gumă interioară şi exterioară prima calitate, so
nerie, lampe, pedale, lanţuri, roa'ă automată, conus. 
In urma circulaţiei mari unde în toată Auslro-
Ungaria trimite şi în provincii cu preţ foarte redus 
— în mare cu preţ original de fabrică. — 

S S o o r t v i t ă . 

o domnişoară mai în etate, 
care vorbeşte perfect şi nemţeşte, pentru o 
copilă de 14—15 ani pe orele 4—7*8 d. m. 
Strada : Deák Ferencz Nrul 24. Uşa 2. 

LUCZA JÓZSEF 
atelier chimic p. curăţitul hainelor 

Szeged, Laudon-n. 9. 
P R I M E Ş T E : « s ^ s ^ 

vopsirea şi curăţirea hainelor 
bărbăteşti ferne eşti de copii şi pre 
o ţ e ş t i , postav, de mobile, haine 
de doliu etc. Mai depaite primeşte 

c u r ă ţ i r e a penelor de pat, 
cu maşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţimta originală 
şi vor fi scutite de praf. Comandele 
din provincie se efeptuiesc imediat. 

mare comerciant de biciclete şi părţi alcătuitoare 
Budapesta , VIII,, József -körut 41, 

Filiale : Baross-tér 4 şi în Buda, II., Margit körút 6. 
Catalogul de lux cu 1G0O de chipuri se trimite gratuit. I 

I 

I 
§ 

I 

M 4 G A Z 1 N D E M O B I L E 

«Ioan R é t h i 
tîmplar artistic pentru edificii şi mobile, în 
Sibiiu N szeben, Elhabeig. 20. 

Primesc ori-ce lucrări pentru aranjamente de 
s c o a l e , biserici, magazine, birouri şi 
locuinţe, deasemenea pentru clădiri, lucrăr 
în cel mai modern stil, pe lîngâ liferare 
promptă preţuri moderate şi din material uscat. 
Desemne şi proiecte fac grabnic şi gratuit. 

i 
I 

X L I I I . 
Pe la ceasuri le nouă, în flancul drept , pe care ' l con

ducea Bagra t ion , afacerea nu era încă anga ja tă . Ne-
Toind să cedeze .stăruinţelor lui Dolgorukoff care tot 
cerea să se înceapă atacul , şi dorind să 'şi degajeze 
cât mai mult r ă spunde rea , Bagra t ion îi ceru lui Dol-
prukoff să primească poruncă dela comandantu l şef. 
El ştia că dacă cur ierul nu va fi omorît în d rum, ceeace 
era cel mai probabil , el nu va pu tea fi î ndă ră t înainte 
de seară, căci d i s tan ta care se în t indea dela un flanc 
la celălalt e ra de vre-o zece chilometri . El se în toarse 
deci oătră sui ta sa şi ochii lui stinşi şi adormi ţ i se 
opriră pe chipul copilăros al lui Rostow, care nu mai 
pntea de speranţă de emoţ iune . Bagra t ion îi în
credinţa lui misiunea. 

— Dar, E x c e l e n t a Voas t ră , dacă in loc de coman-
lantul şef o întâ lnesc pe Maiestatea S a ? zise Rostow 
u mâna la cozoroc. 

— Vei lua ordinul dela Maies ta tea Sa, zise Dolgoru-
toff in locul lui Bagra t ion . 

Rostow, care avusese t imp să doarmă câteva ceasur i , 
>e simţea vesel , curajos , şi plin di 1 l iotărîre. 

Dimineaţa e r a l impede şi el avea un cal bun. Ro-
itow îl puse pe Beduin la galop. 

După o j umă ta t e ceas de cale, auzi bubuit de tunur i 
si împuşcături. Trecând prin faţa t rape lor aus t r iace , 
el işi dete seama că ga rda in t rase şi ea în foc. „Cu 
atât mai bine, îl voi vedea de a p r o a p e " gândi el. 

El ora aproape în linia întâi . Câţ iva că lăre ţ i veneau 
iutru întimpinarea sa : e rau ulanii din g a r d a rusă , cari 
reveneau în învălmăşeală dela a tac . Rostow trecu mai 
departe de ei. Dar abea făcu o sută de paşi spre 
stânga, că pe toată în t inderea drumului , văzu o mas să 
de călăreţi în uniforme albe s t ră luc i toare , călăr ind 

pe cai negr i şi care- i eşiră fugind în cale, împedecân-
du'l să t reacă . Rostow îşi puse calul în galop şi o luă 
de-a curmezişul ca să t reacă a lă tu rea de ei. Călăre ţ i i 
aceştia erau cava le r -ga rda rusească , şi mergeau îm
potriva cavaleriei f ranceze, c a r e venea în sens invers . 

Temându-se de a fi strivit , ori ta rît în şarja contra 
f rancez i lor , Rostow galopă dealungul r îndur i lor , în 
toată repeziciunea, da r el nu reuşi să evite ciocnirea. 
Cel din urmă din cava le r -ga rdă , un uriaş ciupit de 
vărsa t , l -ar fi r ă s tu rna t fără îndoială împreună cu ca
lul său, dacă tânăru l ofiţer n 'a r fi avut p r e z e n ţ a de spi-
ritt să'şi ag i te biciul în faţa calului colosului. Deja 
Rostow auzea s t r igăte de bura , apoi văzu epoleţi i ru 
şilor ames tecându-so în r îndur i cu epoleţi i roşi ai fran
cezilor. 

Apoi nu mai lămuri nimic, căci fumul împuşcă tu r i 
lor umplea văzduhul . In acest moment avea loc acest 
a tac celebru al cavaler -garz i lor , şi care a provocat chiar 
a i lmiraţ iunea Francez i lo r . Rostow află abea mai t â r 
ziu că din toată acea mul ţ ime do oameni, unul mai fru
mos ca celalalt , unul mai strălucit , mai tânăr , mai bogat 
ca celalalt , şi cari t recuse prin faţa lui călări pe cai 

mii de ruble, n 'au r ămas după asal t decât op tsprezece 
oameni în tota l ! 

O clipă Rostow se în t rebă dacă n 'ar face mai bino 
să-i u rmeze , în loc să se achite de mis iunea lui. 

— I)e ce să-i invidiez? îşi zise el. Mai am vreme. 
Si cine ştie, poate că voi da în curînd ochii cu îm
păia tu l . 

El t recu pe dinain tea unei linii a reg imente lo r de 
gardă şi auzi o voce, cum îl s t r iga : 

— Ros tow! Ros tow! 

— Cine mă chiamă? strigă el, ncrccuiioscâiidu' l pe 
Boris . 

— Regimentu l nost ru vine dela atac, făcu acesta cu 
aerul fericit al tânărului care ia pent ru întâia oară 
parte la foc 

Rostow se opri. 
— Ei bine, cum s'au petrecut lucrur i le? întrebă el. 

— I-am respins . Şi Boris începu a povesti amănun
tele angajamentulu i , dar Rostow îşi puse, calul în 
mişcare . 

— Dar unde te duci? în t rebă Boris . 
— Por t un mesagiu pent ru Majesta tea Sa. 

— Iat-o , zise Boris care în ţe lesese „Al te ţa Sa" — 
şi a ră tă cu degetul spre mare le duce, care, se afla la 
două sute de paşi de tinerii ofiţeri. 

— Dar aces ta e inarelo-duee, şi eu îl caut pe coman
dantul şef sau pe împăra tu l . 

— Conte, conte, strigă în clipa aceea Berg , venind 
fuga din altă pa r te . Conte, am fost rănit la b ra ţu l drept , 
ilar am rămas totuşi în r îndur i . Ţin acum sabia cu 
s tânga . Toţ i von Berg- i i au fost n iş te croi . 

Dar Rostow nu-i dete ascul ta re , ci se îndepăr tă . 
Ca să nu nimerească în linia întâi el t recu în linia de 
reze rvă , ocolind locurile unde auzea mit ra i leza . Dar 
deodată auzi împuşcătur i în dosul t rupelor , în t r 'un loc 
unde n ' a r fi bănui t de fel pe inamic. 

— Ce se pe t rece? Asupra cui se t r a g e ? în t rebă Ro
stow pe soldaţii Ruşi şi Austr iaci cari îi veneau întru 
în t impinare , în r îndur i învălmăşi te . 

— Dracul să şt ie. El a bătut toată lumea... Ne-a 
prăpădit . . . totul e perdut , s t r igau fugarii în ruseş te , 
în n e m ţ e ş t e şi în l imba cehă. 

(Va u rma) . 
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• = A t e l i e r u l de f o t o g r a r a f i a t a lui - • 

C s i z b c g y i 5 á n d o 
Cluj—KolozsTár. Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 
• — ( L â n g ă f a r m a c i a l u i H i n t z ) . oc^a 

Aici se fac şi se măresc cele mai frumoase foto
grafii, deasemenea acvarele, picturi în olei, 
specialităţi în pânze ori mătase, cari prin spă 
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj Kolozsvár, Piaţa Mátyás 
király tér N o 26, lângă farmacia Iui Hintz. 
Referindu-vă la acest ziar veţi avea favor în preturi. 

• 

• 
Ï 

Fabrică de ceasornice elec 
trice şi ceasornice de turn 

gr, Thorotzkai és Társa 
Rozgonyi és Lendvai 

"Budapest,VII,Sziv u.32 
Pregăteşte 
c iasur i pentru turn 

din material de seamă cu funcţiune 
precisată, în orice mărime. 

Ciasuri principale şi laterale 
electrice, c i a s u r i vertizatoare 
pentru şcol i şi fabrici. 

Ciasuri pentru castele, căsărmi 
şi terase şi jocul dangătului de 
c lopote . — Primeşte reparaturi, pre
cum şi prefacerea ciasurilor vechi în 
ciasuri de turn cu salt de minut. 

Cea mai mare şi mai modernă 
fabrică de ciasuri electrice şi de turn 
din Ungaria. 

Ciasornicarii permanenţi ai capita
lei şi furnisorii căilor ferate ungare a 
fabricilor de tutun şi casei de amanet. 

Premiat la expoziţia gener. din Pécs cu 
medalie de aur şi la expoziţia asociaţiei in
dustriale din ţară cu diploma de onoare. 

F r i e d e r i c h S c î i i a i z e l 
fabrică de mizeluri, salamä şi cămătărie 
Nagy szeben—Hermannsiadt 
Jungerwald-Strasse Nro. 3. 

îşi recomandă diferitele speciali
tăţi de cârnaţi de cea mai fină 
calitate, i"şunci, salamă, pariser, 
cârnătei de hrean şi Frankfurt, 
caş de ficat, sarfaladă, etc Slă
nină albă şi pipărată, unsoare 
curată de porc. — Liste de pre
turi gratuit. Vânzătorii primesc 
rabat. Comandele din provincie 
se efeptuiesc prompt, atât la ex
pediţia cu poşta cât şi cu trenul 

USB 

K á r o l y 

primul armurar şi optician din 
S z a b a d k a , E g r e s - ü , ( K a u

s 5 n ô ) . 
M a r e a s o r t i m e n t d e -

вщг a f m e şi b i c i c l e t e 
de cea mai bună fabricaţie precum şi Părţile constitutive ale 
acestora. Se primesc peiângă garanţie şi preţuri moderate tot
felul de reparaturi d. arme de orice soi, maşini de cusut, bici-
clete çrumofoane, maşini de scris, precum şi prefacere armeior 
şi orice luijrări din acest ram. Serviciu punctual şi conştiincios 

li. Schmidt 
f a b r i c ă d e p l o i e r e 

S i b i i u H e r m a n n s i a d t , R e l s p e r g a s s e No 7. 
Recomandă magazinul sau bogat asortat cu cele 

mai nouă şi mai moderne 

p l o ï e i * e - e n t o u t c a s 
(pt. soare şi ploaie) 

precum şi 

p l o i e r e 
de calitate excelenta 

pntra d omn i şi dame. 
C o m a n d e l e s e e x e c u t a p r o m p t s i c « p u n c t u a l i t a 

A p ä -

d u c t e . 

Ceice doresc a p a d u c t e ieft ine să se adreseze la antepriza Iii 

B a l á z s M i h á l y , M a r o s v á s á r h e l y , H f l 
= Primeşte pelângă garanţie orice lucrări din acest ram ca introducerea di 
apaducte şi canal izare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casăm 
şi scoale. — Special ist în sondaj . — Primeşte pe lângă condiţii avantajiem 
tinerea în ordine şi repararea caselor în cursul unul an. — Prospecte grattii 
Se angajează pe anul întreg pentru ţinerea în bună rînduială a caselor şi pe 
tm repararea bazinului closetului. Oferă aparatul pentru clătirea closeteli 
— uoui care nu reclamă spese şi de fiecare bucată dă garantă d e 3 ani. 

m 

m 

g I ö a n H a i i g ' 

tăietor de pile 

! § T i f f i i ş o a r a - J o s e f i n , F r ö b e l - i i . 4 8 , 

Recomandă ferarilor şi comercianţilor 

a t e l i e r u l s ă u d e t ă i a t p i l e 
bine aranjat, unde se pregătesc pile mici 
şi mari din oţel vărsat de prima calitate ş. a 

Primeşte spre scobire p i le m f e i ş i mar 
vechi şi noui, pelângă preţuri ieftine. 

Comandele se execută grabnic şi prompt 

m шшшш • • • Ф ш t m m t щ m ш # # j t 

Y л 
с j г» s o r n i c a r 

S i b i i u — N a g y s z e b e n , R e i s p e r g a s s e 11 
Cea mai ieftină sursă de cumpărat a totfelul de 

< C I Л S O R N Í C E 
de buzunar şi de părete şi 
ciasornice deşteptătoare, 
precum şi articli optici. 
Prăvălie de obiecte de 
aur şi argint signate j 

oficios. i 
Toate reparaturile se exe- | 
cută prompt şi cu garanţi M 
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A c o r d ă r i l e ş i r e p a r a ţ i i l e l e e x e c u t ă 
î n m o d s p e c i a l î 

Salon vestit şi magazin bogat de: 

\Piwne9 

Pianine 9 ** 
СітЬаіше. 

l a , r e n u m i t a fi r i n a : 

SKA J 
în Cluj — Kolozsvár, Bartham-u. 1 4 
Se pot cumpăra şi închiria pe lângă preţurile 

cele mai avantajoase. 
N u m a i f a b r i c a t e « i e p r i m a c a l i t a t e . 

Pentru orientarea on. public dau mai la vale declaraţiile de recunoştinţă în limba maghiară sosite în timpul din urmă : 

On. firme T i i s k a J. Cluj; 
iaduc la cunoştinţă, că construcţia eternă-
limului meu, în urma reparaturilor şi reno-
ior făcute de Dv., se poate iarăş folosi per
ji pentru aceea nu pot scăpa ocazia de a 
rl exprima mulţămita şi recunoştinţa mei , 
orda-Szentlászló. Gróf Mikes Miklós. 

F i r m e i Tr i ska Cluj. 
rin şirele acestea Vă exprim bucuria mea 
tria repararea pianului meu, în urma căreia 
ipătat un ton nou şi foarte melodios, ceeace 
vă serveşte spre laudă şi onoare, iar mie-mi 
prilej a Vă exprima recunoştinţa şi deplina 
ï încredere. Korpád, 

Madam Ferenczi Oyula, Boar Ana. 

Ön. F irmă. 
a epistola de ieri uitasem să vă amintesc, 
mi-a sosit pianul trimis şi deja e şi aranjat 
italon. A sosit în condiţii perfectt. E foarte 
(fatuturora, şi se bucură de laudă generală. 
Jarnos-újvár, 5 Iunie 1909. 

Walton Robert 
profesor de liceu 

ii. magazin de p iane Triska, C le j . 
Deşi cam târziu, nu pot scăpa ocazia a nu-ţi 
rima recunoştinţa mea pentru pianinul tri-
, Instrumer. tul e inesccpţionabil, are un ton 
rte plăcui, iar exteriorul corespunde pe de-

Vă mulţămesc, că fără să-1 văd şi aleg, 
I satisfăcut atât de bine. 
an (Zilah) 1 Maiu 1909. 

Cu stimă Mátyás Adolf. 

F i r m e i Tr i ska Cluj . 
lanul a ajuns în pace. Ne-ai câştigat com-
terea generala. Vă mulţămim pentru serviciul 
|pt şi onest. 

Ioan Bucur 
preot gr. ort. 

Dlui J. Tr i ska Cluj . 
pianul cumpărat delà D-ta sunt mulţămit 

după expirarea unui an n'am aflat nici 
kointă. Cu stimă 

j, 24 August 1908. 
Becsky Bálint 

asesor la sedria orfanaiă comitatensă. 

7 m Die Tr iska . 
pianul cumpărat dela Dv. toţi sunt mul

ţi şi ne bucurăm că ce ai satisfăcut dorinţa 
tora. Cu stimă 
öcs, 18 Aug. 1908. Madám Nagy Elek. 

Dlui J . Triska Cluj. 
Inul trimis m'a satisfăcut pe deplin. 
Zigon, 19 August 1909. Cu stima 

Văd. Becsássy. 

Dlui J. Triska, Cluj. 
Itcunosc cu plăcere, că pianul trimis mie e 
o calitate neexccpţionabilS, şi pentru aceasta 
in recomanda firma D-tale în jurul cunoştin-
0! mele. 
ilágysomlyó, ï Sept. 1908. 

Marossy Aranka 
profesoară Ia şcol. clv. 

O. D. J. Triska, Cluj (Kolozsvár) . 
Strâforoaarca pianului meu lung în „Mignon" 

scurt, ce ţi-1-am trimis, m'a satisfăcut pe depl n, 
atât prin forma estetică din afară, cât şi prin 
bunătatea şi trăinicia lui. 

Pianişti virtuoşi, cari l-au probat după repa
raturi, s'au declarat cu cea mai mare recuno
ştinţă asupra lui. Alţi specialişti, pentru forma 
externă estetica şi artistică, l-au aflat de model 
al industriei de pianuri. 

Pentru aceea îmi fac o datorinţă de plăcere, 
când Vă exprim sincera mea mulţămita şi re
cunoştinţa pentru lucrul cinstit şi succes în 
toată privinţa. Şi cu plăcere recomand tuturor 
celor ir.feresaţi magazinul şi atelierul D-v. Cn 
osebită stimă 

Dej, 20 Iunie 1909. 
Kenyeres László 

jude reg. cerc. 

F i r m e i Triska J. Cluj (Kolozsvár) . 
Datorez on. urme, cea mai mart recunoştinţă 

pentru renovarea pianului meu numit „Bosen-
doifer" ; atât îmbrăcarea cu piele, cât şi punerea 
corzilor au succes excelent şi prin tăiere tanul n'a 
pierdut nimic. Pianul întru nimic nu se poate 
deosebi de unul nou. Cunoscuţilor mei voiu 
recomanda aceasta firmă cu toată căldura. Cu 
stimă 

Bistriţa, în Decemvrie 1908. 
Madám Páka Elemér. 

Firma Triska J. în 1902, pianul meu Boscn-
dorfer străformat în pian scurt format Mig
non, care lucrare e una dintre cele mai bine 
succeasă, iar corzile şi-au păstrat tonul pe fe:t. 
Cu un cuvânt straformarea s'a făcut spre de
plina mea îndestulire. 

Cluj, în Ianuarie 1909. 
Dr. Bánffy Ernő. 

On. D ie Tr i ska ! 
Cu bucurie satisfac dorinţei D-tale, când îţi 

anunţ, că pianul meu „Beregszászy" de 40 de 
ani l-ai dres în aşa formă, că mai gata e ca 
unul nou. Cu stimă : 

Cluj, 21 O ùt. 1908. 

Contesa Кдип Géza. 

D l u i J. Triska, măies tru de p iane L o c o . 
La rugareşi D-tale bucuros adeveresc, că pia

nul meu de Pokorny—Bösendorfer, pentru o 
radicală reparatură l-am concrezut D-tale, şi cu 
calitatea muncei săvârşite, precum şi cu stave-
rirea speselor, sunt pe deplin mulţumit. Firma, 
o recomand călduros. 

Cluj, 23 Oct. 1908. 
Dr. Richter Aladár 

profesor ord la academia de ştiinţă. 

On. D . Triska J. Cluj. 
Pentru stri formarea şi scurtarea vechiului 

meu pian, şi provederea lui cu construcţie nouă, 
făcute cu multă cunoştinţă specială şi adus la 
perfecţiune, îmi fa: datorinţă când îţi exprim 
mulţămita şi recunoştinţa mea, pentru aceasta 
muncă curată, bună şi trainică. Cu stimă : 

Bistriţa, 12 Nov. 1908. 
Lăni Qodofréd 

vice-eomit. comit. Beszteroze-Naszód. 

SMtn. D. J . Tr iska magaz iner de p ia 
nuri în Cluj. 

Azi mi-a sosit pianul. Sunt foarte mulţămit 
atât cu expunerea lui, cât şi cu tonul şi orga
nizaţia internă. Primeşte Die Triska mu!ţumi-
tele mele, cï m'ai făcut să ajung la un fabricat 
atât de bun. In alăturare Iţi trimit frachtul. Pia
nul de altfel a sosit fără nici o zgârietură măcar. 

M.-Igen, 9 Iulie 1907. Cu stimă 
Ikrich Arnold pretor. 

Dlui J. Triska, m a r e magaz in de p la
nuri în Cluj. 

Cu pianul cumpărat delà on. Firmă, în cea 
mai complectă măsură sunt mulţămit. Tonul e 
curat şi sonor, şi pe lângă că e destul de tare, 
e şi plăcut. Stimul e şi acum, după jumătate 
an atât de neexcepţionabil, că nu am observat 
încă lipsa stimulării de nou. Pe baza acestor 
experienţe, pot recomanda firma pianurilor ori 
şi cui. 

Marosujvár, 27 Aug. 1908. Borbély János 
m. kir. mázsatiszi 

Dlui J. Triska, Loco . 
Pianul numit „Wierth* cumpărat dela D-ta 

m'a satisfăcut în toată privinţa. 
Cluj (Kolozsvár) 21 Sept. I908. 

Idrânyi Gábor 
major de artilerie. 

Stim. D. J. Tr iska Cluj. 
Pianul cumpărat la Dv. a sosit în pace şi 

nevătămat. După aşezarea lui l-au examinat şi 
probat cunoscuţii şi amatorii de pian, şi ca 
toţii suntem îndestulaţi, atât în privinţa preţu
lui, cât mai vârtos a tonului sonor şi intensiv. 

Szilágysomlyó, I7 Sept. 1998. Cu stimă 

văd. madám Bágy Sámuel. 

Marelui m a g . de p lanur i J. Triska Cluj. 
La şirele adresate mie cu plăcere Vă anunţ, 

că pianul scurt, cumpărat dela Dv. în I907, în 
toate privinţele s'a dovedit pe deplin corespun
zător. Fetiţa noastră în vârstă de 1 4 — 1 5 ani, 
care de mai mulţi ani învaţă, cântă la el tu 
multă desfătare, totdeauna spre marea noastră 
bucurie şi mulţămire. 

Dej, 21 Aug. 1908. Páll 
jude de tribunal. 

On. D Ï e T 
Cu pianul procurat delà D-ta, de un exterior 

estetic, sunt pe deplin mulţămit. Pentru tonu-i 
plăcut, frumos şi puternic, recomand ori-şi-cui 
firma D-tale. Cu stimă 

Bistriţa (Besztercze) 20 Aug. 1908. 
Madám Garabet Bálint. 

0 . D . J. Tr iska Cluj. 
După folosinţă de un an, sunt mulţămit cu 

pianul numit Wirth, cumpărat dala Dta, Tonul 
fin, trăinicia corzilor, estetica externă, dar în 
deosebi construcţia solidă intenä ridică pianul 
şi peste cele alese la locul prim. Deci, s tât pen
tru calităţile acestea, cât şi pentru îngrjirea şi 
jingăşia cu care sunteţi la împachetarea şi spe-
darea pianurilor, Vă exprim deosebita mea 
recunoştinţă. 

Deva, 19 Aug. 1908. Hajduczky József, 
director de bancă. 
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Miere de albine curată 
în orice cantitate cumpără »Severineana« 
societate comercială pe acţii, Caransebeş. 

Ç a u t 

un candidat de advocat 
cu practică bună. Dr A. Morariu, adv. 
Elísabetopol (Erzsébetváros). 

P F ' S ' a des з h is ~ш 
prăvălia de pardesie de dame 

ІЧГ**, "te l é g i o n u l v i i 8 « 5 S . 
Arad, piaţa Andrássy 8. 
Vis-à-vis de biserica Minoriţilor. 

Mare asortiment în noutăţi 
englezeşti de cea mai ele
gantă formă; modele origi
nale în pardesii de dame şi 
domnişoare pe lângă preţuri 
ieftine, fixe. — Comandele 
după măsură se execută în 
timp scurt. — In provincie 
la cerere se trimit mustre. 

Se caută 

u n candidai de advocat 
c v i j 3 i * a c t i c á . 

Se recere cunoştinţa limbilor româneşti 
şi germane. A se adresa advocatului 

Dr. Corne l Spaiar iu , 
în Versecz. 

Numai p. fumători 
cari cu considerare ţin Ia sănătatea 
lor dau zilnic câte 1—2 fii. mai mult: 

Specialitate de club 120 foiţe 20 fii. 

I 70 „ 12 „ 
O cutie de tuburi (100 buc.) 

70 fii. 
Marcă de scutire. 

Se capătă pretutindenea. 
Cine trimite adresa la 

Halász Ferencz, Budapesta 
Strada Nefelejts N o 4. 

primeşte două cărticele gratuit. 
am La sfaturile medicale, foiţele nu 
sunt imprimate, dar cu toate aceste 
au o marcă de scutire şi apoi sem
nătura fabricantului „MODIANO". 

jM. Schromro, 
m e h a n i c 

Braşov—Brassói 
Hosszú-utca No . 27. 

Reromandă în atenţiunea onor. publie 
dm loc şi jur 

marele său atelier mehanic 
a anjat în Braşov, Hosszú utca 27, unde 
se efeptuiesc tot-felul de lucrări atingă-
toare m acegsta branşă, precum : 

maşini de cusut, biciclete, 
gramofoane şi apeducte, 

pe lâcgă preţurile cele mai convenabile 
şi execuţie solidă şi punctuală. 
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loi Mendel 
fabricant de mobile în Alba-Iulia 

Ci v u 1 í if t"liói""v;'ir\ 

Recomandă în atenţia Onoratului 
public magazinul său bogat asortat 

Serviciu prompt, preţuri 
ieftine, garantă deplină. 

Cornel Tunner 
industr ie de m a r m o r ă şi granit în 

Timişoara-Fabrik, Andrássy-ut No 22. 
şi Timişoara-Josefin, Hunyadi-utcza No 4. 

Ii 
îşi recomandă magazinul său bogat asortat cu 

pietrii monumentale 
t a b l e d e m a r m o r a , s t a t u i , 

etc., fabricaţie proprie în executare 
de gust frumos şi preţ moderat. 

Având un magazin bogat, l iferează 
— mai Ieftin ca or ice concurentă . — 
Recomandându-se on. public roagă 
cercetarea binevoitoarelor comande: 

C o r n e l T u n n e r , 
măiestru de sculptură în piatră. 

І 

ABONAŢI Şl RĂSPÂNDIŢI 

„ T R I B U N A P O P O R U L U I 
FOAIE POLITICĂ SĂPTĂMÂNALĂ. 

A b o n a m e n t u l : 

4 2 

Pe un an . . . 4 Cor. 
Pe un jumătate an 2 Cor. 

Administraţia: Arad, Strada Deák Ferencz 20, 

Pentru România şi America: 
Pe un an . . . 10 Cor. 

Nr. teîef. pentru oraş şi comitat 509 

B A N I 
рв moşi ! şî case de înch i r ia t din Arad 

e u amsrtiiaţîe de 10—70 ani 

inpă mărimea sumei Împrumutate cu 4, 4V 4 , 4Ѵзі 
şi 5°/о> рѳ lângă ăiv.^endă de mijlocire şi amortiiatU de 
interese corespunzătoare p&nă Îs valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţa anticipes spe
sele de tntabulare, convertea datoriile de interese mari. 

= F solvare grabnică, serviciu prompt = 

m 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Represeutaata pentru mijlocirea de împrumuturi a 

i n s t i t u t u l u i pentru credit funciar din Sibiiu 
pe i-a . o.. ic stalul Arad, oraşului Arad, comitatului 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

ÂEÂIX K a r o l i n a - u t c z a 8, (Casa p r o p r i e . ) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Pr is c pe lângă onor&r acuisitorl de «faceri abili 
demn încredere, 

» TRIBUNA « INSTITUT TIPOGRAFIC, NICH1N ŞI CON8. — ARAD 1911. 


